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DENOMINADORES COMUNES
Hacia una versién divulgativa de la gramatica

*» 1. Descripcion del proyecto: disefio, desarrollo y objetivos.

1.1. Introduccion

El proyecto es una sintesis de diversas alternancias sintacticas y
semanticas. Sintesis, no analisis, que es la tarea habitual del trabajo
linguistico. Buscamos qué tienen en comun fenémenos, no tratamos
de diferenciarlos. En cualquier arbol taxondmico nuestro movimiento
es de las ramas al tronco. En este movimiento hacia el centro se van
aunando formas de descripcion, reglas que parecian muy diferentes
se van convirtiendo en una sola. Se produce una simplificacion de la
teoria, que aprovechamos de un modo practico en la ensehanza del
espafol como lengua extranjera.

Las nuevas metodologias didacticas ofrecen actividades novedosas

para aprender una lengua extranjera, sin embargo el aparato teorico, La versidn electronica de los
~ , materiales de la experiencia
lo que ensefiamos con las nuevas tecnologias, no se ha adaptado a didactica estan a disposicion del

publico en la pagina web de

los nuevos tiempos. A la hora de responder a los porqués que plantea | g yroyecto:

cualquier estudiante, seguimos recurriendo al aparato tedrico que
aparece en las gramaticas de siempre. Seguimos hablando de
perifrasis para explicar por qué entre determinados verbos aparece
una "a", de aspecto para explicar la diferencia entre pretéritos, o de
determinacién para explicar el uso de los articulos. ¢ Qué relacion
tienen unas explicaciones con las otras?

http://sapiens.ya.com/experienciaele

No es necesario ser un filélogo para aprender idiomas, pero ademas, o
Nuestra experiencia didactica la

todo lo que pretenda ser comercial y para el gran publico (y la hemos llevado a cabo con
~ - , . estudiantes universitarios que
ensefanza de idiomas lo es cada vez mas) requiere una profunda no estudian filologfa. Estudian

. ven . . .y . . fiol dal
simplificacion. Pretendemos avanzar hacia una version divulgativa de | (Xaniera on ol marco do otras

la gramatica que la haga apta para ofrecer explicaciones sencillas y especialidades.
coherentes entre si.

El motor que impulsa nuestro proyecto es la busqueda de un
denominador comun, y de ahi la simplificacion. Intentamos explicar el
mayor numero posible de alternancias sintacticas y semanticas con el
menor numero posible de reglas.



http://sapiens.ya.com/experienciaele
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1.1.1. Disefo

Los materiales del proyecto visibles para los estudiantes son los
siguientes:

. . . Los ejercicios con cajas estaban
o EjerCICIOS con cajas programados para ser
proyectados en primer lugar.
Pronto nos dimos cuenta de que

: . funcionaban mejor si los
e Cuatro animaciones mostrabamos tras las cuatro

o Explicacién animaciones.
o Ejercicios

e Ocho problemas Obsérvese que los ocho
! ., problemas no tienen ejercicios.
o Explicacién La razon es que el disefio de la

experiencia esta subordinado a
sus objetivos:
Los materiales para los profesores son los siguientes: .
* No es nuestro objetivo que
los estudiantes practiquen y
fijen las soluciones a

e Cuatro animaciones problemas particulares,

o Teoria
o Pretendemos que los

estudiantes comprendan que

esposible explicar muchas
¢ Ocho problemas alternancias diferentes del

o Teoria mismo modo.

Una vez que los estudiantes
hayan comprendido y fijado con

e La regla los ejercicios de las cuatro
animaciones el sistema comin a
i . todas las alternancias, los
e ;CoOmo usar en clase los materiales de este proyecto? ejercicios del resto de
problemas no servirian ya a los
objetivos de la experiencia.
¢ Notas pragmaticas

1.1.2. Desarrollo

El proyecto lo hemos llevado a las clases del 15 de marzo al 25 de
abril de 2006.

Los materiales visibles para el estudiante los hemos dividido en cuatro
sesiones de una duracion de entre 30 y 45 minutos. Hemos insertado

estas sesiones en clases diferentes de cada grupo de estudiantes con
una periodicidad semanal.

Los programas de las sesiones son los siguientes:
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e Sesidon 1 (45 minutos)
o Ejercicios con cajas
0 Explicaciones de las cuatro animaciones
0 Repeticion de cada animacién seguida del primero o de
los dos primeros ejercicios de cada una.

e Sesidon 2 (30 minutos)
0 Repeticion de la animacion 1
o0 Todos sus ejercicios
0 Repeticion de la animacion 2
o0 Su ejercicio varias veces (cuento con diferentes finales)

e Sesiéon 3 (30 minutos)
0 Repeticion de la animacion 3
0 Todos sus ejercicios
0 Repeticion de la animacion 4
o Todos sus ejercicios

e Sesion 4 (30 minutos)
0 Los ocho problemas

e Sesidn 5 El uso de esta quinta sesion ha
resultado necesario con los

Hemos reservado fechas para anadir una sesion mas. Esta grupos iniciales y medios. Con
los grupos de nivel medio -

sesion sirve para para absorber retrasos acumulados avanzado tres sesiones han
. . bastad tar todo el
durante las cuatro sesiones anteriores y para hacer un oroyecto, T nariodoe

resumen general.

1.1.3. Objetivos
Los objetivos de la experiencia didactica son:

e Senalar un denominador comun a varias alternancias sintacticas
y semanticas.

¢ Simplificar el modo en que ensefamos espafol, avanzando
hacia una version de la gramatica libre de palabras
excesivamente técnicas.

¢ Incorporar nuevas técnicas al modo en que enseiamos espafiol.
Enriquecerlo.
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» 2. Base tedrica

2.1. Presentacion de la base tedrica del proyecto. Lineas maestras

La gramatica tiene tantos apartados y tan diferentes, que parecen
irreconciliables. Sin embargo hemos hallado un punto de union entre
12 fendmenos sintacticos y semanticos diferentes.

Comenzaremos intentando mostrar al lector en qué consiste este
denominador comun. Le proponemos que inicie su viaje por nuestro
proyecto observando cuatro problemas sintacticos y que saque sus
propias conclusiones acerca de la viabilidad de usar en la clase de
E/LE sus semejanzas. Estos cuatro problemas se refieren a
cuestiones gramaticales tan diferentes como son el uso de las
preposiciones, de los tiempos verbales, de ser y estar y, como no, el
uso de los articulos. Los estudiantes de E/LE suelen plantear estos
problemas como alternancias sintacticas:

2.1.1. Profesor, ¢cuando tengo que usar "a" entre dos verbos?
¢ Se dice "intentar a ganar" o "intentar ganar"; "comenzar a
ganar" o "comenzar ganar"

2.1.2. Profesor, ;donde pongo el articulo?: ;"hombre de nieve" u
"hombre de la nieve"? Por qué el articulo aparece sélo a
veces entre sustantivos?"

2.1.3. ¢Lafiesta es o la fiesta esta en la habitacion?

2.1.4. Sigo sin saber cuando usar el pretérito imperfecto y
cuando el pretérito indefinido.

A continuacion revisaremos estas alternancias una por una.
Comentaremos no lo que las diferencia, sino lo que tienen en comun:

Estos cuatro problemas los

explicamos con animaciones
graficas en la pagina web del
proyecto:

En las siguientes paginas de
este trabajo es posible ver estas
animaciones en su version

impresa:

Problema 1
Problema 2
Problema 3
Problema 4

6., pag. 28

7., pag.41
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QUIERO
GANAR

2.1.1. ;Cuando tengo que usar "a" entre dos verbos?
Observemos las siguientes expresiones y respondamos a esta
pregunta ¢, Cuales de ellas necesitan la preposicion a?:

1) intentar ... ganar Més informacion sobre este

i problema. Version impresa de
2) necesitar ... ganar suanimacion |8, pag. 47 |

3) querer ... ganar

4) comenzar ... ganar
5) acostumbrar ... ganar
6) volver ... ganar

o~ A~ A~ A~ o~ o~

Segun la explicacion filolégica tradicional, de entre estas expresiones
necesitan la "a" las perifrasis aspectuales incoativas e iterativas. Pero
éste es un lenguaje criptico para un extranjero que aprende espaiiol
como lengua extranjera.

Intentemos explicar el uso de la preposicion "a" de otro modo: La
n n

preposicion "a" se usa cuando un verbo significa lo que el otro. Si, asi
de simple. Veamosilo:

e "Comenzar", "acostumbrar" y "volver" significan lo mismo que
"ganar". Cuando un equipo de futbol comienza a ganar, ya ha
metido un gol y ya esta ganando; "acostumbrar" y "volver"
significan repetir la accion de ganar.

En el mismo sentido, las acciones "comenzar", "acostumbrar" y
"volver" se producen en el mismo lugar en que se produce la
acciéon "ganar", y en el mismo tiempo. Como consecuencia de
estas coincidencias, entre los dos verbos se usa la preposicidon
"a": comenzar a ganar, acostumbrar a ganar y volver a ganar.

« "Intentar", "necesitar" y "querer", por el contrario, no significan
lo mismo que "ganar". Un equipo de futbol puede intentar,

-8-
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necesitar o querer ganar y no conseguirlo jamas. Como lo que
expresa el primer verbo no depende de lo que expresa el
segundo, entre ellos no se usa la preposicion "a": intentar
ganar, necesitar ganar y querer ganar.

Esta regla es valida si los dos verbos tienen el mismo sujeto. A ver si Durante la puesta en practica de
. . . la experiencia did4ctica hubo

el lector se da cuenta de adonde queremos llegar: dos acciones que estudiantes que no aceptaron

H H H H H H que “comenzar”, "acostumbrar"

tienen el mismo sujeto, que se realizan en el mismo lugar y al mismo y "volver" significaran lo

tiempo, ¢no seran acaso la misma acciéon? mismo que "ganar”. Tras una
animada discusion quedamos en

que no significan lo mismo,
La explicacion filolégica tradicional yace bajo la explicacion basada en :;‘encqt}‘veaﬁﬁeff‘e'ﬁ”él mismo

la coincidencia de los significados: Los aspectos incoativo e iterativo };emfsin ;f; ::Sgl;mo lugar y por
que expresan los primeros verbos se refieren a fases de la accion a la

que se refiere el segundo verbo. Sin embargo, la explicacion de una

coincidencia es mas sencilla para un estudiante extranjero.

2.1.2.Profesor, ¢dénde pongo el articulo?: ¢"hombre de nieve" u
"hombre de la nieve"? ¢Por qué el articulo aparece sdlo a
veces entre sustantivos?"

Observemos las siguientes expresiones e intentemos establecer la
diferencia entre sus significados:

(7) Hombre de la nieve Mas informacion sobre este
problema. Versién impresa de

su animacion .
(8) Hombre de nieve

En la expresion (7) la nieve esta fuera del hombre. La nieve es
independiente del hombre. Es mucha, pueden ser laderas y laderas,
es el fondo en el que se encuentra la pequefa forma "hombre".
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La expresion (8) pierde el articulo, y en ese momento la nieve pasa a

. . , Durante la puesta en practica de
ocupar el mismo lugar que ocupa el hombre. La nieve no es ya mas la experiencia, este ejemplo del
2 : hombre de nieve ha dado muy
grande que el hombre. Obsérvese que ahora el hombre y la nieve buenos resultados con grupos
ocupan el mismo lugar en el mismo tiempo. Fondo y forma coinciden. de todos los niveles.

Si no hay nieve no hay hombre, porque son la misma cosa. Este ejemplo ha sido
comprendido enseguida. Si por
un Ia(_jo veiamos antes que los

En la expresion (7) si el hombre crece, la cantidad de nieve a su estudiantes no aceptaban

N . . i facilmente que volver fuera lo
alrededor no varia. Pero en la expresion (8), si el hombre fuese mas mismo que ganar, por otro lado
. . . . . nadie ha puesto en duda que el
grande aumentaria en la misma medida la cantidad de nieve. hombre sea lo mismo que la
nieve que lo forma.
Por lo tanto, en la construcciéon <sustantivo + de + sustantivo>, la Y sin embargo, las expresiones
. . . . volver a ganar y hombre de
coincidencia del fondo y de la forma determina el uso o la ausencia nieve presentan paralelismos
I Lot . : : : . evidentes: coincidencias de
del articulo. Y lo mas importante: esta coincidencia no es casual, ni lugar etre los miembros de la
tampoco nueva. Se trata, recordemos, de la misma coincidencia de prreswn’de t'eénriO:yS'
. . . esaparece uno de 10s
tiempo y de lugar que provocaba en el apartado anterior el cambio miembros, desaparece con él
también el otro.

sintactico que hemos presentado en las oraciones (1) — (6).

2.1.3. ¢Lafiesta es o la fiesta esta en la habitacion?

La coincidencia del fondo y de la forma condiciona también otras
alternancias sintacticas. En este apartado vamos a estudiar la
alternancia ser/estar cuando ambos verbos se usan para situar formas
en fondos espaciales. Las siguientes oraciones son ejemplos de
formas situadas en fondos espaciales:

(9) El sofa esta en la habitacion. (forma "sofa" en fondo Mas informacion sobre este
. - problema. Versién impresa de
"habltaC|on“) su animacion .

(10) La fiesta es en la habitacion. (forma "“fiesta" en fondo
"habitacién")

La pregunta del estudiante extranjero ante estos ejemplos es
evidente: ¢ Por qué en un caso se usa "ser" y en el otro se usa
"estar"? Para comenzar, es necesario dividir las formas en procesos y
cosas. Nuestro ejemplo de cosa sera un sofa y nuestro ejemplo de

-10 -
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proceso sera una fiesta. A continuacion situaremos ambos en
contextos espaciales:

2.1.3.1. Cosas en contextos espaciales

Observemos las caracteristicas de la relacion fondo—forma que se
establece entre los elementos de la siguiente oracion:

(11) El sofa se encuentra en la habitacion.

Vemos que el sofa es algo mas pequefo que la habitacién. La
habitacién es el contexto del sofa. Encontramos en la oracion (11) una
relacion fondo—forma tipica, semejante a la del hombre con las
laderas de nieve. Esta relacion la que expresa el verbo "estar":

Los estudiantes se lo han

(12) El sofa esta en la habitacién. pasado muy bien con la
animacion del sofa que crece

y mengiia :

Han comprendido qué es lo que
dicen cuando cambian ser por
estar.

2.1.3.2. Procesos en contextos espaciales

Observemos ahora las caracteristicas de esta otra relacion fondo—
forma:

(13) La fiesta se celebra en tu habitacion.

La habitacién es el contexto en el que se celebra la fiesta, pero ¢qué
es mas grande ahora, la fiesta o la habitacion? Los globos, los amigos
y la musica ocupan justo lo que ocupa la habitacidon. Si ocuparan mas
espacio los vecinos llamarian a la policia. Por otro lado, la fiesta
tampoco es mas pequefa que la habitacion: Cuanto mas pequefia sea
la habitacion, mas pequefa sera la fiesta, a diferencia de lo que

-11 -
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., , . ., ny Mientras el ejemplo ha sido
ocurriria con un sofa, cuyo tamano no cambiaria en proporcion al fiesta, los estudiantes han

tamano de la habitacion. estado aceptando sin problemas
gue un proceso ocupa todo el

espacio disponible. Sin

~ ' T ~ embargo, cuando el ejemplo ha
El tamarfio de los procesos esta ligado, pues, al tamafio de sus fondos | G otro proceso similar

espaciales del mismo modo que el espacio que ocupan las moléculas (reunidn, que es el ejemplo de
P T q,. P q P . . la animacion 3 ),
de un gas esta ligado al tamafio de su continente. La fiesta no es ni los estudiantes argumentaban:

mas pequefa ni mas grande que la habitacién, sino que ocupa pero nosotros podemos
reunirnos todos en aquella

exactamente su espacio. Esta relacion fondo—forma atipica no es otra eIS(Iwinayya no ocupamos todo
. . - el lugar".
que la de la nieve que ocupa exactamente el espacio del mufieco o la
e " . .y L tion sub te es |
de la accién "volver" que se produce en el espacio de la accién foorts tonencin de st

"ganar". Esta coincidencia se expresa mediante el verbo "ser": Efg‘égggisé”“osmcar los

Ante el problema que
planteaban los estudiantes, los
profesores hemos respondido
i i ., con las siguientes preguntas:
(14) La fiesta es en la habitacion.
o \Vamos a ver: ;puede haber
dos reuniones en una misma
habitacion? — No, nadie se
entenderia— Pues si no caben
mas reuniones, es porque la

En resumen, el verbo "estar" expresa que el tamafio del fondo es fetinion gue fiay lo ocupa
mayor que el tamafo de la forma, mientras que el verbo "ser" expresa

L . ~ , . e \Vamos a ver: si nuestra
una coincidencia entre ambos tamarios. Asi se explica que no reunion o clase creciera: mil,

P . . ] . dos mil personas, ¢tendrian
podamos decir "el sofa es en la habitacion”, ya que el sofa no ocupa que darnos un aula ms
toda la habitacion, ni podamos decir "la huelga esta en la region”, ya grande? — S, claro- Entonces
.. el tamafio de nuestra reunion

que la huelga ocupa toda la region. esta en relacion con el tamafio

de nuestro aula.

2.1.4. Sigo sin saber usar el imperfecto y el indefinido

Cuando utilizamos varios pretéritos indefinidos seguidos, el tiempo
avanza y se suceden las unidades temporales una tras otra.
Veamoslo en el siguiente ejemplo sobre la cirugia estética:

Mas informacion sobre este
problema. Versién impresa de

su animacion .
(15) Juan tuvo la nariz aguilefia, tuvo la nariz torcida, tuvo la nariz
de mujer.

-12 -
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Interpretamos que Juan primero tuvo la nariz aguilefia, luego tuvo la )
Esta es, por supuesto, sélo una

nariz torcida y mas tarde se volveria a operar y tendria la nariz de de las maneras de explicar la
diferencia entre el pretérito

mujer. Se suceden tres unidades temporales, ya sean tres meses o perfecto simple y el imperfecto.
tres anos. Para conocer como aplicar esta

explicacion en la clase de E/LE,
véanse los ejercicios sobre este

Sin embargo, cuando utilizamos varios pretéritos imperfectos punto tedrico -
seguidos, el tiempo no avanza, y lo que expresan todos ellos se
produce en una misma unidad temporal: De Ia puesta en préctica de la

experiencia didéctica ha

. . g e . . . , resultado que esta forma de
(16) Juan tenia la nariz aguilefa, tenia la nariz torcida, tenia la explicar el uso entre los dos

: : pretéritos da unos resultados
nariz de mujer. sorprendentemente positivos
con los estudiantes de primer
afio.

Ahora interpretamos que la nariz de Juan era al mismo tiempo
aguilefia, torcida y de mujer. Sélo hay una unidad temporal, todo
sucede en el mismo mes o en el mismo afo. Observamos que:

a. Laduracién de lo que expresan pretéritos indefinidos seguidos
excede la longitud de una unidad de tiempo. Por el contrario, la
duracion de lo que expresan pretéritos imperfectos seguidos es
igual a la duracion de una unidad de tiempo.

Paralelamente,

b. cuando usamos el articulo, el volumen de la nieve excede el
volumen del mufieco, mientras que, cuando no lo usamos, el
volumen de la nieve es igual al volumen del mufieco;

c. cuando usamos "estar" el tamafo del fondo espacial es mayor
que el volumen de la forma, mientras que, cuando usamos
"ser" el tamafo del fondo espacial es igual al volumen de la
forma;

d. cuando no usamos "a" lo que expresa un verbo es
independiente de lo que expresa el otro, mientras que, cuando
usamos "a" entre ellos, lo que expresa un verbo es lo que
expresa el otro.

Con esta breve exposicion no hemos explicado todavia en qué
. . , En qué consiste exactamente el
consiste exactamente el denominador comun. Pero esperamos que el denominador comin lo
explicamos en cinco puntos en

I(.actor se haya dado’ cuenta de que estos fendmenos gramaticales ol apartaco | BEEET]
tienen algo en comun que podemos usar en la clase de E/LE

-13 -
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2.1.5. Resumen

La ensefianza del espaiol requiere no soélo del disefio de unos
ejercicios atrayentes, sino también de la simplificacion de las
explicaciones gramaticales. Acabamos de tratar cuatro problemas
sintacticos desde un punto de vista perceptual, lo que nos ha
permitido colocar sobre un denominador comun lo que la sintaxis
tradicional explica de cuatro formas diferentes. El denominador comun
es un juego entre la expresion de lo que es el fondo y lo que es la
forma. Y podemos explicar este denominador comun de un modo
simple, por ejemplo, mediante una tarea visual que proponga situar
cajas grandes dentro de otras mas pequefas. ¢ Qué ocurrira cuando
ambas tengan el mismo tamafio?

Si el estudiante comprende el mecanismo comun que explica varios
cambios sintacticos, podremos reducir tanto el vocabulario filolégico
gue empleamos para ensefiar gramatica como la complejidad de las
explicaciones.

Es posible jugar con las cajas en el apartado 10., pag. 58

En este apartado hemos desarrollado la explicacion de cuatro

alternancias. Estas mismas alternancias las presentan de un modo
grafico las cuatro animaciones a las que se accede desde la pagina
principal 3., pag. 15 |. Desde alli es posible acceder también a

otras ocho alternancias que se explican del mismo modo.

-14 -
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» 3. Pagina del proyecto en Internet

3.1. Descripcion

La informacion que aparece en estas paginas se puede encontrar en
Internet en la URL http://sapiens.ya.com/experienciacle .

Esta pagina contiene materiales de dos tipos:

e Materiales visibles para el estudiante: los materiales que
hemos mostrado en clase.

e Materiales para los profesores: informacién tedrica que no
hemos presentado en clase.

La pagina del proyecto ha estado en todo momento a disposicion de
los estudiantes. Aquel estudiante que ha sentido curiosidad y ha
querido saber mas, ha tenido acceso a la teoria. La pagina del
proyecto también ha sido util a los estudiantes que han querido
repasar tras las clases las proyecciones que han visto con sus
companeros.

La pagina continuara activa incluso después de la finalizacion de la
experiencia didactica. Cualquier profesor podra usar los materiales,

bien sea para explicar cualquier problema particular o para repetir con g problemas que proponemos
sus estudiantes la experiencia completa. en la pagina principal tienen
dos enunciados. Primero
aparece la formulacion para el
s . . . . . . . Ublico:
La pagina contiene ejercios: como estos ejercicios hay cientos en gran peblico
Internet. Lo novedoso de nuestro trabajo son las explicaciones La manzana es cortada /
i i i ; i . La manzana esta cortada
gramaticales para personas que no tienen ningun conocimiento de
f oy ~ . . . Y a continuacion aparece la
gramatica espanola. Constituyen un intento de superar la extendida formulacion filologica:
practica de copiar y pegar en Internet lo que ya ha sido publicado en Uso de ser y estar con
papeL participios

- 15 -
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Experiencia piloto en la ensefianza del espafiol
como lengua extranjera

>> Simplifiguemos el modo en que ensefiamos espanol

Experiencia

educativa E/LE » Animacion 1 » Animacion 2

» ;Por dénde

empezar? Hombre de nieve / Leyd, escuchd, viajo /
| 4. pag. 20 | | Hombre de la nieve Leia, escuchaba, viajaba
> La regla Uso de "la" con la Uso de los pretéritos
m preposiciéon "de" imperfecto y perfecto
- Pag. simple
g % > Exgllcamo » Explicacién
técnicas S pag 21 | 6., pag. 28 |
| 2., pag. 1
3:2.pag. 1911 Ejercicios > Ejercicio
5.2., pag. 24 | 6.2., pag. 31|
> Mas teoria > Mas teoria
1 21.2.,p.9 | 21.4.,p.12

-16 -

» Animacion 3

El sofa esta en/
La reunién es en

Uso de "ser"y de "estar"

para situar en el espacio
cosas y procesos

S

» Explicacion
|7 pag. 41 |

» Ejercicios
7.2., pag. 44

» Mas teoria

1213, p.10]

Simplificae
las ideas

su explicacion

> Animacion 4
Vuelvo a ganar /
Quiero ganar
Uso de "a" entre dos
verbos que tienen el

mismo sujeto l6gico

» Explicacién VUELVO

8., pag. 47 | CANAR
QUIERO

*» Ejercicios

8.2., pag. 4§|

» Mas teoria

'211.,p.8 |
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>> ; Qué debo saber para usar este proyecto educativo:

» Texto: Bases tedricas del proyecto 2., pag. 7

Este texto explica qué tienen en comun alternancias sintacticas muy diferentes.

La idea central es la propuesta de una unica solucion que explica todas las alternancias. [ mas |

» Animacion: Ejercicios previos

Antes de pasar a ver las animaciones, es una buena idea dedicar unos minutos a estos ejercicios con
cajas. Estos ejercicios muestran de un modo visual y sencillo el mecanismo general que explica

10., pag 58

numerosas alternancias sintacticas. [ mas ]

» ;Como usar en clase los materiales de este proyecto?

Tres maneras para continuar usando los materiales del proyecto después de la experiencia que

hemos llevado a cabo en Bishkek. [ mas ]

Aplicacion en clase de los materiales del proyecto.

>> Estadisticas vy balances

» Profesores participantes

22.2., pag. 93

v

21., pag. 89

Estadistica: la poblacion que ha sido sometida a la experiencia 22.3., pag. 94

v

Balance 23., pag. 97

v

Evaluacion | 24., pag. 104

-17 -




Sobre estas alternancias -erentes
_ > Problema 5 > Problema 6 > Problema 7 > Problema 8 alternancias

» Antes de ver los

problemas
| 11., pag. 62

» Pragmatica:
notas sobre las
interpretaciones
de nuestros

ejemplos

| 20., pag. 86

El conejo que es gris /
El conejo, que es gris

Proposiciones
especificativas y
explicativas

» Explicacién
| 12., pag. 63

» Mas teoria

12.1,, pag. 64

» Problema 9

La mano es blanca /
La mano esta blanca

Uso de "ser" y "estar'
con adjetivos

» Explicacién

| 16., pag.74

» Mas teoria

| 16.1., pag. 75

-18-

que traes /
que traigas

Uso de los presentes
de indicativo y de
subjuntivo en
oraciones de relativo

» Explicacién
| 13., pag. 65

» Mas teoria
13.1,, pég. 66

» Problema 10

es cortada /
esta cortada

Uso de "ser" y "estar'
con participios

» Explicacién

| 17., pag. 76

» Mas teoria

| 17.1., pag. 77

Un balén... / El baldn...
el balon... el baldn...

Uso del articulo con
los nombres que

aparecen por 12, 22,
32, 42 vez en el texto

» Explicacién
| 14., pag. 68

» Mas teoria
14.1., pag. 69

» Problema 11

El presidente dice /
El presidente habla

Uso de "decir" y
"hablar"

» Explicacién

| 18., pag. 79

» Mas teoria

| 18.1., pag. 80

sintacticas

Mapa de Espafia /
El mapa de Espafa

Uso del articulo en los
titulos

» Explicacion
| 15., pag. 70

» Mas teoria
15.2., pag. 73

» Problema 12

¢, Sabes matematicas? /
¢, Conoces la formula?

Uso de "saber" y
"conocer"

» Explicacién

| 19., pag. 81

» Mas teoria

| 19.1., pag. 82
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» 3.2. Especificaciones técnicas

La version electrénica del proyecto

La version electrénica del proyecto ha sido disefiada para ofrecer un =
mejor resultado en las siguientes condiciones:

Las paginas estan optimizadas para MS Internet Explorer.

o Laresolucidon de pantalla recomendada es de 1024 x 768.

Con una resoluciéon menor se hara necesario usar los cursores
laterales y verticales para ver la pagina al completo.

o Las animaciones y los ejemplos estan disefiados para ser L E,
vistos con los estudiantes en presentaciones con proyector. B

En el menu "Ver > Tamafo de texto" se recomienda elegir la
letra "mayor" o "grande".

o Para ver el movimiento de las animaciones es necesario decir
"Si" en el caso de que el navegador pida permiso para mostrar
el contenido activo.

El navegador pide permiso para leer unas instrucciones que, en
el caso de estas paginas, contienen informacion sobre el
movimiento de los graficos.

e Los scripts de las paginas han sido programados en lenguaje
JAVA 'y en VB.SRIPT.

« Es posible acelerar el movimiento de las animaciones pulsando
mas de una vez sobre los cuadros.
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» 4. ; Por donde empezar?

Para conocer qué es esta experiencia didactica y para comenzar a
ponerla en practica en clase es necesario que tengas cinco minutos
para ver las cuatro primeras animaciones. Simple, ¢ verdad? El resto:
la teoria, los demas problemas, las reglas... resultaran interesantes
probablemente después de que hayas llevado a tus clases las cuatro
primeras animaciones.

Lo principal son las cuatro primeras animaciones. El resto de los
materiales sirve para conocer en profundidad por qué una sola
explicacion soluciona problemas muy diferentes en la ensefianza de
E/LE, y para ampliar el numero de problemas a los que se refiere esa
explicacion comun.

¢, Cuanto tiempo tienes para empezar a conocer el proyecto? Si tienes
mas de cinco minutos, considera las siguientes sugerencias:

1 1
Empieza con una visita a nuestras Los ejercicios previos son una manera
animaciones. En cuanto hayas visto dos o divertida de empezar. Explican qué tienen
tres comenzara a tener una idea bastante en comun los problemas que planteamos
aproximada de lo que es este proyecto: en este proyecto.
Animacion 1 2
Animacion 2 A continuacion lee las bases tedricas del
Animacion 3 proyecto.
Animacion 4
2 3

Visita las animaciones y mira los ejercicios
de cada una. La teoria de cada animacion
ya la conoces, la has leido en las bases
tedricas del punto 2.
Animacion 1 Ejercicios 1
Animacién 2 Ejercicios 2
Animacion 3 Ejercicios 3
Animacién 4 Ejercicios 4

Combina las visitas a las animaciones con
la lectura de pequenos fragmentos sobre
ellas:

Mas teoria. Animacion 1
Mas teoria. Animacion 2
Mas teoria. Animacion 3
Mas teoria. Animacion 4

Y ya esta. Ya puedes comenzar a trabajar

Y ya esta. Ya puedes comenzar a trabajar
con este proyecto.

con este proyecto.

-20 -



DENOMINADORES COMUNES

Hacia una versién divulgativa de la gramatica

» 5. Animacion 1

La animacién 1 presenta a un "hombre de la nieve" que se va
convirtiendo en un "hombre de nieve" con soélo quitar un
articulo... y pulsar en el cuadro azul de la pantalla.

Este es el "hombre de la nieve" de la pantalla inicial. Léase,
por favor, la informacién de las pantallas grandes de abajo:

&7 HOMBRE DE MIEVE o HOMBRE DE LA NIEVE - Microsaft Internet Explorer - [Trabajar sin conexldn] [MEX¥]
Mchve 4060 Ver Favontos  bemamentss  Ayude r
Gn:; - i g ;‘ F binets Sl Fmion )| (- 15 =-3 Neeton Antivens 5 =

i | ) € Edhtor\la - Toalfev 3Premo vilaon Vremacones oraneve.bin ~|Br

-

PROBLEMA1:DE arcuodeterminado  eercces  +teoria  [BnnGps
£ Cudl es la diferencia entre  HOMBRE DE NIEVE y HOMBRE DE LA NIEVE =

HOMBRE DE LA NIEVE

Siusas LA, entonces:
« La nieve y el hombre son dos cosas diferentes

« La nieve es mas grande que el hombre: la nieve esta en las montafias, en los valles...

Pulsa sobre el cuadro

& o4 MPc

)

[~ e ST 3 oveooeco. | Qo wn
Este es el "hombre de nieve" de la pantalla final:
[ HOMBRE DE MIEVE o HOMBRE DE LA NIEVE - Microsaft Internet Explorer - [Trabajar sin conexién] ui_g
Quie- © [0 @O Prwms Frone @ 2-5 (B~ 3 ——
i | ) € Edhtor\la - Toalfev 3Premo vilaon Vremacones oraneve.bin ~|Br

eorcicios +teoria BRI
£Cudl es la diferencia entre  HOMBRE DE NIEVE y HOMBRE DE LA NIEVE =

o
00
02 09
o Q

Si no usas LA, entonces, ;qué es mas grande: la nieve o el hombre?

HOMERE DE NIEVE

« Ahora si no hay nieve no hay hombre, y si no hay hombre no hay nieve
« La nieve ocupa el mismo espacio que el hombre

+ La nieve y el hombre son la misma cosa Pulsa de nuevo sobre el cuadro

)

£] o MPC

T TN [T ) oo ]

WD 1254
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Transcurso de la animacion:

La nieve que esta fuera del "hombre de la
nieve" comienza a moverse hacia él.

La nieve va metiéndose dentro del hombre
hasta que no queda nada fuera.

El "hombre de la nieve" se convierte en
"hombre de nieve" a medida que toda la nieve
del fondo pasa a ocupar el pequefio espacio
de la forma.

LCusl #n s Sfeeecia ptm HOMBRE DE MIEVE y HOMBRE DE LA NIEVE 7

LCull &3 la Serenca esre HOMBRE DE MIEVE y HOMBRE DE LA NIEVE 7

A

HOMBRE DE _ NIEVE

4Cubilon la désrancia et HOMBRE DE NIEVE y HOMBRE DE LA NIEVE

HOMBRE DE  MIEVE




DENOMINADORES COMUNES

Hacia una versién divulgativa de la gramatica

Y a la inversa: al volver a pulsar de nuevo el cuadro azul, el
"hombre de nieve" se va convirtiendo en "hombre de la nieve"
a medida que aparece el articulo delante de la palabra nieve.

Este es el "hnombre de nieve" del que partimos ahora:

[E HOMBRE DE WIEVE o HOMBRE DE LA WIEVE - Microsoft Internet Explorer - [Trabaar sin conexién] NE=]
Mchve 4060 Ver Favontos  bemamentss  Ayude r
Qus- O 3 " Fvingets Slrrmeios ) (3- 15 3 - 32 Norten At (5 =

<o | ] € Editor\Ala - Too'ev ¥iPrem vilalon \Anmacones oraneve.him ~|Br

PROBLEMA1:DE +arcuodeterminado  eecioos  ~teoda  [pOncpa
£Cudl es la diferencia entre  HOMBRE DE NIEVE y HOMBRE DE LA NIEVE =

HOMERE DE NIEVE

Si no usas LA, entonces, ;qué es mas grande: la nieve o el hombre?
« Ahora si no hay nieve no hay hombre, y si no hay hombre no hay nieve
« La nieve ocupa el mismo espacio que el hombre

+ La nieve y el hombre son la misma cosa Pulsa de nuevo sobre el cuadro

)

£ o4 MPc

T TN [ TS oo wco.. ]

WD 1254

Y al final de la animacidén volvemos al "hombre de la nieve"
que ya habiamos al comienzo:

[ET HOWERE DE WIEVE > HOMBRE DE LA NIEVE - Microsoft Internet Explorer - [Trabajar sin conexion] [SE
Mchve 4060 Ver Favontos  bemamentss  Ayude r
Qus- O 3 " Fvingets Slrrmeios ) (3- 15 3 - 32 Norten At (5 =

<o | ] € Editor\Ala - Too'ev ¥iPrem vilalon \Anmacones oraneve.him ~|Br

eorcicios +teoria BRI
£Cudl es la diferencia entre  HOMBRE DE NIEVE y HOMBRE DE LA NIEVE =

HOMBRE DE LA NIEVE

Siusas LA, entonces:
« La nieve y el hombre son dos cosas diferentes

« La nieve es mas grande que el hombre: la nieve esta en las montafias, en los valles...

Pulsa sobre el cuadro

£ o4 MPc

T TN [ TS oo wco.. ]

)

WD D 251
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Transcurso de la animacion:

La nieve que esta dentro del "hombre de
nieve" comienza a salir de él.

La nieve va saliendo del hombre hasta que no
queda nada dentro de él.

El "hombre de nieve" se convierte en
"hombre de la nieve" a medida que toda la
nieve de la forma pasa a ocupar el espacio
mas grande del fondo.

= [3
-3 -1
Sk e
LCus e s dderencia este HOMBRE DE NIEVE y HOMBRE DE LA NIEVE 7
o o
HOMBRE DE  MIEVE
R
B St—— ————  T
o wEd
- »
=38 u
=@
LUl #3 1s Slerencis eotre HOMBRE DE MIEVE y HOMBRE DE LA NIEVE 7
i o o
RN
HOMERE DE  NIEVE
T
| rr— T S e e T
e v
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» 5.1. Animacion 1: Notas de su puesta en practica

La animaciéon 1 en clase

En clase ésta ha sido no sélamente la primera animacion, sino
también el primer material del proyecto que hemos presentado en
clase. Es, quizas, la animacion mas intuitiva porque juega no con
conceptos abstractos, ni con procesos, ni con tiempo: juega con
materia, con cosas concretas —nieve y un hombre—, que son algo que
los estudiantes pueden tocar.

Esta animacion se ha convertido en la practica en el punto de
referencia, el punto al que volviamos los profesores cuando habia que
explicar, por ejemplo, que las acciones de los verbos comenzar y
ganar se producen en el mismo lugar:

"¢ Lo veis? Es como el hombre de nieve: La nieve y el hombre
ocupaban el mismo lugar, ¢ recordais? Pues ahora son
comenzar y ganar los que ocupan el mismo lugar..."

A los estudiantes lo primero que les ha llamado la atencién ha sido el
movimiento. Una vez que los estudiantes comprendian lo que pasa en
esta animacidn, les ha gustado ver una y otra vez mas el movimiento
de la nieve de fuera hacia dentro y de dentro hacia fuera. Y este
movimiento ha interesado a estudiantes de todos los niveles, no sélo a
los mas jovenes. En el transcurso de estas repeticiones, los que lo
habian comprendido a la primera explicaban a su companero de mesa
qué era lo que estaban viendo.

Por otro lado esta animacion ha sido la primera en hacer pensar a los
estudiantes sobre una paradoja ante la que nunca antes se habian
detenido: Nieve y hombre... dos cosas que estan al mismo tiempo en
el mismo lugar y que no son lo mismo... 4,0 si lo son?

-23 -

¢ Qué es necesario explicar en el
transcurso de la animacion 1?

En el paso de "hombre de la
nieve" a "hombre de nieve":

e Hombre y nieve pasan a
ocupar el mismo lugar.

e Ocupan el mismo lugar en
un mismo tiempo

o La ausencia del articulo crea
una relacion entre el hombre
y la nieve: Cuanto mas
pequefio o grande sea el
tamarfio del hombre, més
pequefio o grande seré el
tamafio de la nieve.

o El articulo hace que haya
una cantidad infinita de
nieve. La ausencia de
articulo convierte esta
cantidad en finita.

e "Hombre de nieve...", ;no
son hombre y nieve la misma

cosa?

I Mas informacion sobre esta

animaciénen | 2.1.2.,p.9 { .
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PROBLEMA 1: DE + articulo determinado animacion + teoria _I

En los siguientes ejercicios tienes que decidir si usas o no usas
el articulo determinado. Lo que has aprendido con el "hombre de
nieve" te ayudara en tu tarea.

Para comprender estos ejercicios a lo mejor necesitas un
diccionario.

1. DEL SIGNIFICADO A LA SINTAXIS

Mira la foto. ¢Es una JARRA DE . CERVEZA

o una JARRA DE CERVEZA?

¢ Qué piensas?:

CORRECTO [~ e La cerveza esta dentro de la jarra.
e Sila jarra fuese mas pequefa, habria menos cerveza
en la foto.

INCORRECTS

La cerveza esta fuera de la jarra.

e Sila jarra fuese mas pequefa, habria la misma cerveza

en la foto.

Entonces, si la cerveza esta dentro de la jarra y la cantidad de cerveza depende
del tamafio de la jarra, tienes que decir:

INSGRREGIS | JARRA DE LA CERVEZA

JARRA DE CERVEZA
CORRECTO [

=24 -

En los ejercicios interactivos, las
opciones se presentan sin la
solucion:

B e Opcion 1

- e Opcio6n 2

Sélo después de marcar una
opcion es cuando aparece la
solucion: “correcto o
incorrecto™:

CORR." e Opcion 1

- * Opcion 2

Después de marcar la opcion
correcta aparece la segunda
pregunta del ejercicio.
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Mira el tren de la foto. No lleva pasajeros, es
un tren que transporta mercancias. ,CoOmo se
llama este tipo de tren,

TREN DEJlJMERCANCIAS o TREN DE
MERCANCIAS?

Estos ejercicios estan diseflados
Mira el tren, jqué piensas?: para estudiantes B1.

- CORRECTO e Las mercancias estan dentro del tren. No obstante, los hemos

e Las mercancias llenan el tren. proyectado en clases A2. En
estas clases, como era de
esperar, los estudiantes no
entendian muchas de las
[ INCORRECTO | r e Las mercancias estan fuera del tren. palabras de los ejercicios.

e Las mercancias ocupan mas espacio que el tren .
Era el profesor quien en la
fotografia sefialaba lo que es
mercancia, avalancha, o jarra.
. i i i . Y ademas usaba sus dotes de
Entonces, si las mercancias estan dentro del tren y ademas ocupan todo el tren tienes || mimo para relatar el enunciado

que decir: de los ejercicios.

[ INCORRECTO | L TREN DE LAS MERCANCIAS

OO | " TREN DE MERCANCIAS

Volvamos a la nieve. Ha nevado mucho en las
montafias. Un espafiol te pregunta por qué los
caminos que salen del pueblo estan cerrados.

. Qué le contestas:

HAY PELIGRO DEggAVALANCHA o HAY
PELIGRO DE AVALANCHA?

Antes de contestar al espafiol, marca la opcion correcta:

- CORRECTO [~ e El peligro esta en el lugar donde puede haber una
avalancha.
e A mayor avalancha, mayor peligro.

El peligro esta en el pueblo, y la avalancha puede
producirse fuera del pueblo.
¢ A mayor avalancha, el mismo peligro.

[ INCORRECTO |

Entonces, si el peligro y las avalanchas estan en el mismo lugar y ademas son lo
mismo, tienes que contestar al espariol:

=

- CORRECTO HAY PELIGRO DE AVALANCHA.

[ INCORRECTO | e HAY PELIGRO DE LA AVALANCHA.
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Este es uno de los ejemplos
abstractos con los que hemos
tenido problemas con
estudiantes de todos los niveles.

Si bien es muy sencillo explicar
el material ejemplo del "hombre
de nieve", la cosa cambia a la
hora de explicar que "morir de
asfixia" es un "peligro" de las
"avalanchas".

Enseguida, después de que los
profesores participantes lo
probaran en la primera clase,
quedo claro que este ejercicio
solo se podia usar con
estudiantes avanzados.

Antes de responder, marca las afirmaciones que son ciertas:

INCORRECTO| u o Estos problemas se producen en el mismo momento
que la avalancha.
e Cualquiera de estos peligros es lo mismo que una En clase éste es un ejercicio que
avalancha come tiempo". Necesita mas
' tiempo que los demés para ser
hecho en clase.
' CORRECTO u e Estos problemas se producen después de la avalancha.

Cualquiera de estos peligros no es lo mismo que una
avalancha.

Si cualquiera de estos peligros es diferente a una avalancha, cada uno es un:

| CORRECTO u PELIGRO DE LA AVALANCHA.

INCORRECTO| u PELIGRO DE AVALANCHA.
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2. DE LA SINTAXIS AL SIGNIFICADO

¢Qué significa EJEMPLO DEL EXAMEN?

CORRECTO B

El examen es mas grande que el ejemplo.

e La mayor parte del examen esta fuera del papel donde
esta el ejemplo.

o El examen tiene preguntas que son diferentes a las del

ejemplo.

El significado de este par de
) ejercicios resulta muy familiar
INCORRECTO o El ejemplo es tan grande como el examen. para los estudiantes. Todos han

¢ Todo el examen esta dentro del papel donde esta el entendido que existe una
. diferencia entre las dos
ejemplo.

. . . expresiones.
¢ No veo ninguna diferencia entre las preguntas del
ejemplo y las del examen. Este par de ejercicios lo hemos
propuesto junto a los
estudiantes:

e En algunos grupos las
discusiones entre los
estudiantes sobre qué
significa cada expresion han
resultado interesantes.

o En otros grupos, después ya
de varios ejercicios, no ha
habido lugar para ningln tipo
de discusion. Los estudiantes
han elegido al unisono la
respuesta correcta.

INCORRECTO [ e El examen es mas grande que el ejemplo.
e La mayor parte del examen esta fuera del papel donde
esta el ejemplo.
o El examen tiene preguntas que son diferentes a las del
ejemplo.

CORRECTO B

El ejemplo es tan grande como el examen.

e Todo el examen esta dentro del papel donde esta el
ejemplo.

¢ No veo ninguna diferencia entre las preguntas del

ejemplo y las del examen.
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La animacién 2 presenta a una nifia que realiza cuatro
acciones en cuatro minutos diferentes. Al pulsar cualquier
cuadro azul, todas las acciones se trasladan al mismo
minuto, se vuelven simultaneas.

Estas son las cuatro acciones en la pantalla inicial:

[E7 LEIA ¥ ESCUCHABA 0 LEY0 Y ESCUCHG - Microsoft Internet Explorer LEE
Archwe  Edodn  Ver  Favontos  Herramentas  Ayuds qI‘l'
Q- Q- @G Poumes frro @ (35 (3~ B v 3«

Do | €] CiBditor\a - Too'Riev 3Premio VilalonArimacones rbgabi.him ~ @

cjercicios | +tooia  [REROINN

¢Cual es la diferencia entre LA NINA LEYO, ESCUCHO, VIAJO Y CANTO y

LA NINA LEIA, ESCUCHABA, VIAJABA Y CANTABA ?

minuto 2 minuto 3 minuto 4

m © I N

Si dices LEi, ESCUCHE, VIAJE Y CANTE, entonces:
« Cada accion sucede en una unidad de tiempo diferente, en un minuto diferente.
« Una accién sucede detras de otra: primero lei, luego escuché, después viajé vy,
por Gltimo, canté.

minuto 1

Fulsa sobwe cualguier cuadro

& 3 hime

L] 7| yicmces | s

o MPC

| 1 Texto 4 - Merosaft .. m B8 Mcrosof ronsage - AR 125

Y éstas son las cuatro acciones en la pantalla final:

[E7 LEIA ¥ ESCUCHABA 0 LEY0 Y ESCUCHG - Microsoft Internet Explorer Jekd
Archive  ESO6N  Wer Faworitos  Hemamentss  Apude i
Qe - © - [x] @ € Posawsn formeens @ 2+ 5 F- B ‘arton Antivns [ +

S |8 £ Feitor Vaia - ooy 3Prems Viksler rimacones iprbgabi.hin _v] ¥

PRODLEWA 2 Pretérito imperfecto  Pretérioperfectosimele | ewcioos | vweods  [GeRe

¢Cual es la diferencia entre LA NINA LEYO, ESCUCHO, VIAJO Y CANTO y

LA NINA LEIA, ESCUCHABA, VIAJABA Y CANTABA ?

minuto 1 minuto 2 minuto 3 minuto 4

minuto 1

Si dices LEiA, ESCUCHABA, VIAJABA Y CANTABA | entonces:

+ Ahora todas las acciones suceden al mismo tiempo.
« Los cuatro minutos se convierten en uno.

Pulsa de nuevo sobre cualquier cuadro

& 4 mpc

| B Texto 4 - Merosaft .. m BN Mrosoft Frongage - TR 13:00
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Transcurso de la animacién:

Las acciones consecutivas comienzan a salir
de sus cuadros-minuto.

Las acciones se dirigen lentamente hacia el
mismo minuto.

Todas las acciones terminan metidas en el
mismo minuto: ahora son simultaneas.

=
(3
-3
oL
| LCustes s derencia erire LA MIRA LEYO, ESCUCHO, VIAJO ¥ CANTO y
LA MINA LEIA, ESCUCHABA, VIAJABA Y CANTABA 7
e T I T T | T 4
S —i :
— ) — | —
W W — W
e ——— T
S = r————— EEETNR - "Us ue
[ —————— —G
P e 3
Que - W P e @ 2 RS G-
e =@
LCudes la dferencia estre LA NIRA LEYO, ESCUCHO, VIAJO ¥ CANTO y
LA NINA LEIA, ESCUCHABA, VIAJABA Y CANTABA 7
s 1 s 2 i 3 o 4
minuae 1 L
c — .
& ism
[T — O Y g e U
=Ed
3
+ 3 ¥
-l
LCudes la dferencia estre LA NIRA LEYO, ESCUCHO, VIAJO ¥ CANTO y
LA NINA LEIA, ESCUCHABA, VIAJABA Y CANTABA 7
s 1 s 2 i 3 o 4
e |
. .
e u"
)
P T
P e i — e Y G e T




Y al volver a pulsar cualquier cuadro azul, las acciones
simultdneas comienzan su viaje hacia cuatro minutos
diferentes, volviéndose consecutivas.

Estas son las cuatro acciones simultaneas:

[E7 LEI ¥ ESCUCHABA O LEVO ¥ ESCUCHG - Microsoft Internet Explorer L=
Mo Edohn Ve Fevortos  temementss  Arude r
Qe - © - [x] @ € Posawsn formeens @ 2+ 5 F- B orton Antivnss [ +

S| £ Frbor i - Too' e 3Premin Vikakort Arimacones prbgai hin ~ B

PRODLEWA 2 Pretérito imperfecto  Pretérioperfectosimele | ewcioos | vweods  [GeRe

¢Cudl es la diferencia entre LA NINA LEYO, ESCUCHO, VIAJO Y CANTO y
LA NINA LEIA, ESCUCHABA, VIAJABA Y CANTABA ?

minuto 1 minuto 2 minuto 3 minuto 4

Si dices LEiA, ESCUCHABA, VIAJABA Y CANTABA | entonces:

+ Ahora todas las acciones suceden al mismo tiempo.
« Los cuatro minutos se convierten en uno.

Pulsa de nuevo sobre cualquier cuadro

& 4 mpc

[ B reem 4 o (TR 3 oot rnsuce . QD 1300

Y éstas son las cuatro acciones consecutivas. Volvemos a
verlas tal como las vimos al comienzo de la animacion:

[E7 LEIA ¥ ESCUCHABA 0 LEY0 Y ESCUCHG - Microsoft Internet Explorer BB
Archwe  Edodn  Ver  Favontos  Herramentas  Ayuds ‘q“l'
Qs - Q- [x] & @b Poases e @ (35 G- B oron ansves B v
Drecodn | ] CiEitor A - Tou'Rev JPremio Vilalori|Arimacones erbgabi.bin > B

opercicion toorda [NpARGRAN

¢Cudl es la diferencia entre LA NINA LEYO, ESCUCHO, VIAJO Y CANTO y
LA NINA LEIA, ESCUCHABA, VIAJABA Y CANTABA ?

minuto 1 minuto 2 minuto 3 minuto 4

Si dices LEi, ESCUCHE, VIAJE Y CANTE. entonces:

]
)

« Cada accion sucede en una unidad de tiempo diferente, en un minuto diferente.
« Una accién sucede detras de otra: primero lei, luego escuché, después viajé vy,
por Gltimo, canté.

Fulsa sobwe cualguier cuadro

a) 11 hime o MPC

[ B recm 1 o (TR B8 oot rnsce . PQD, 129
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Transcurso de la animacion:

Las acciones simultaneas comienzan a salir
de su cuadro-minuto.

Las acciones se dirigen lentamente hacia
cuatro minutos diferentes.

Todas las acciones terminan metidas en
minutos diferentes: ahora son consecutivas.

=Ed
3
+ 3 ¥
=
| LCusies lndferencia estre LA NERA LEYO, ESCUCHO, VIAJO ¥ CANTO y
LA NINA LEIA, ESCUCHABA, VIAJABA Y CANTABA 7
s 1 s 2 i 3 o 4
minuns 1
e 1
W
T
)
A s s =
-~ o Tt o [
P =)
3
+ 3 ¥
=
| LCusies lndferencia estre LA NERA LEYO, ESCUCHO, VIAJO ¥ CANTO y
LA NINA LEIA, ESCUCHABA, VIAJABA Y CANTABA 7
T T T | T T o
minuae 1 L
& qum
[ p— — CTSTEr .o i | R <y RS
T et el = (3
— e @ 1 B8 G-
i e a
| LCudtes la oterenca erire LA MIA LEYO, ESCUCHO, VIAJG ¥ CANTO y
LA MINA LEIA, ESCUCHABA, VIAJABA ¥ CANTABA 7
e T l T T | T 4
G —i -
— —iE—
it e e =
[~ e re——— 3o [EEE—Sm TN
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» 6.1. Animacion 2: Notas de su puesta en practica

La animacion 2 en clase

Es importante mostrar a los estudiantes que el movimiento que
realizan las acciones en la pantalla es similar al movimiento que
hacian los copos de nieve en la animacion 1:

e Los dibujos de la nifia son como los copos de nieve: son muchos
y ocupan mucho espacio.

La explicacion de la diferencia
perfectivo / imperfectivo.

e El cuadro "minuto 1" inferior izquierda ocupa la misma posicién

que el "hombre". También es sdlo uno y es pequefio. Nuestra experiencia didactica da
prioridad a la explicacion basada

en la categoria de temporalidad
verbal (diferencia consecutivo /

. .. . . simultaneo), frente a la
Es el mismo movimiento de fuera hacia dentro y de dentro hacia fuera expncacién) basada en la

; P A : e categoria de aspecto verbal
el que se observa tanto en la animacion 1 como en la animacion 2. (diferencia perfectivo /

imperfectivo).

El disefio grafico de esta animacion (cuatro cuadros azules en fila 'y Un enfoque temporal permite
4 : ; : L explicar la diferencia entre el
otro un poco mas abajo a la izquierda) se repetira en el resto de las pretéito perfecto smple e
animaciones y en muchos de los problemas del proyecto. Se trata de preterito imperfecto de un modo
. . . e . acorde con el modo en que
apoyar visualmente la idea de que las alternancias sintacticas y explicamos también otras

T . .. alternancias.
semanticas que proponemos son muchas, pero la explicacion de

todas ellas es sélo una Y ademaés reducimos la cantidad

de teoria que ofrecemos a
nuestros estudiantes.

Las oraciones "La nifia ley0d, escucho, viajé y cant¢" y "La niia leia, Bello también prefiere este
inai " 2 enfoque temporal en su
escuchaba, viajaba y cantaba e.s’Fan.fuera de .contexto. Quando se gramética para no espafioles.
ponen en contexto pueden adquirir diferentes interpretaciones. Sobre »
. . L. . Bello, A. (1981): Gramatica

las interpretaciones pragmaticas de los ejemplos de este proyecto de la lengua castellana

. z destinada al uso de los
puede verse este apartado: 20., pag. 86 . americanos, Tenerife,

Universidad de La Laguna.

Esta animacion ha sido experimentada en estudiantes que dominan la
lengua rusa. El ruso tiene un marcado juego aspectual perfectivo /
imperfectivo en su sistema verbal. Los estudiantes tienden a identificar | M "formacionsobre esta
) : - i animacion en .
el juego aspectual ruso con el espafiol, aun cuando ambos no son
totalmente coincidentes. Después de la experiencia didactica los
estudiantes cometen menos errores en el manejo del juego perfectivo
/ imperfectivo espanol.
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» 6.2. Animacion 2: Ejercicio

El ejercicio de la animacion 2 empieza con esta pantalla de presentacion:

&) C:\Editor\Ala - Too\Rev 3\Premio Villalon'Animaciones\ejbgabi. htm - Microsoft Internet Explorer g

Archivo  Ediddn  Ver Favoritos  Herramientss  Ayuda

emra's - Q : E‘J @ ©-pamwa *Favoﬁtos & @v & - 33 gNortunAnh\ﬁrusg -

Direcddn |@ C:\Editoriala - Too'\Rev 3'Premio Villalon\animaciones\ejbgabi.htm

’ v/ 0
-Vas a leer un cuento en el que faltan algunos verbos. i ] i s y
7 AL
> 2 &

- Completa los espacios en blanco con un
L. v v ' ‘

l ' PRETERITOS INDEFINIDO e IMPERFECTO

pretérito imperfecto, o con un
pretérito indefinido.

es necesario [ENTER] .

- Para continuar, pasa el raton sobre el espacio en blanco. No {

Ghiie BnUkaRLE SN Zat En este cuento i vas a decidir el destino de un-

- s rincipe que no gqueria casarse.
- Para volver a empezar, usa el boton "Actualizar” de tu RANCIRE 4 Huena Caeal

i)
navegador. L' L # Si usas el indefinido, pasa el tiempo: avanzan

los dias, los meses, los afios...
e Si usas el imperfecto, el tiempo se detiene: no
cambian ni los dias, ni los meses, ni los

&) C: Editor\Ala - TooR... ] Texto 5 - Microsoft W...

Al pulsar sobre el cuadro rojo el estudiante El apartado notas orienta al estudiante acerca
comienza a escribir su propio cuento: de la decision que esta a punto de tomar:

queria

(conocen) —|aul
e -t
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El desarrollo del cuento varia a medida que el estudiante va
escribiendo en los espacios en blanco el imperfecto o el perfecto del
verbo que se propone.

El vocabulario de este ejercicio corresponde a un nivel B1. En niveles
inferiores los profesores no hemos usado este material informatico.
En su lugar hemos inventado en clase junto con los estudiantes otros
cuentos mas sencillos:

¢ Un estudiante salia a la pizarra para continuar el cuento que
habia comenzado un compariero.

¢ Otro estudiante le decia si queria que el tiempo pasara o que
no pasara.

e Segun este deseo, el estudiante de la pizarra tenia que
continuar el cuento usando el pretérito perfecto simple o el
pretérito imperfecto.

A continuacion veremos cuales son las posibles historias de la
version informatica del cuento, con las notas que ayudan al
estudiante a dar cada paso. El cuento comienza asi:

|
1 quiso | | queria

TEXTO:  En un pais lejano vivia hace mucho, mucho tiempo un principe que estaba prometido con

: . . Lo (querer)
una princesa bellisima. Sin embargo, el principe no casarse con ella...

NOTAS: « Usa el pretérito indefinido si quieres saber qué pasoé después.
e Usa el pretérito imperfecto para continuar en la unidad de tiempo en la que el matrimonio no
interesaba al principe.

Perfecto QUISO Imperfecto QUERIA

...Después el principe anuncio a su padre, el rey, ...En aquel tiempo, cuando el matrimonio no le

su decision "Padre, no quiero casarme. Quiero ser interesaba, tampoco el hermano del principe queria
i . (organizar) casarse. Juntos iban al bosque para cazary a los

un gran conquistador”. El rey prados verdes para montar a caballo, eran dos

L, (conocer)
jévenes muy apuestos. Ellos auna

muchacha muy pobre...

Contintia en 2 Continta en 3

-32 -



DENOMINADORES COMUNES
Hacia una versién divulgativa de la gramatica

1 quiso | ‘

NOTAS:

...Después el principe anuncié a su padr

e, el rey, su decisién "Padre, no quiero casarme.
(organizar)

Quiero ser un gran conquistador". El rey

¢ Usa el indefinido para saber qué sucedié después del anuncio del principe.

e Usa el imperfecto si quieres saber qué sucedia mientras el principe anunciaba su decision.

Perfecto ORGANIZO

...en la primavera siguiente un ejército poderoso
para su hijo. Con este ejército el principe invadié
después en verano el pais vecino. La guerra

I (sen) terrible...

Imperfecto ORGANIZABA

...en aquellas fechas la boda de su hijo. En aquel
momento todo estaba preparado para la ceremonia,
y su hijo no paraba de decir tonterias. No importaba,

. (continuar)
los preparativos -

NOTAS:

caballo, eran dos jovenes muy apuestos. Ellos

...En aquel tiempo, cuando el matrimonio no le interesaba, tampoco el hermano del principe
gueria casarse. Juntos iban al bosque para cazar y a los prados verdes para montar a

(conocer)
a una muchacha muy pobre...

¢ Usa el indefinido si quieres que el tiempo pase y si quieres afadir algunos afos al principe.

e Usa el imperfecto si quieres que la historia se quede en la juventud del principe.

Perfecto CONOCIERON

...algunos anos después en una fiesta en el
palacio. Tras la fiesta los tres se despidieron,
pero el principe heredero invité a la muchacha a
cenar la noche siguiente. Y la noche siguiente

. (ser)
cenaron juntos. La muchacha muy

-33-

Imperfecto CONOCIAN

...que les saludaba cuando ellos pasaban con el
caballo. En el momento en que les veia, ella
levantaba su mano y gritaba: "jEeeh, hooola!"

Lo (tener)
La muchacha vivia junto a un lago. Ella

un problema, ...
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|
4 1 quiso I |
2 organiz()l

...en la primavera siguiente un ejército poderoso para su hijo. Con este ejército el principe

. . . . . (ser) .
invadié después en verano el pais vecino. La guerra terrible...

NOTAS: e« Sino quieres saber nada sobre las desgracias de la guerra, el indefinido te llevara al final de la
guerra.
e Si quieres conocer los terribles detalles de la guerra, con el el imperfecto te quedaras en ella, en
su mismo tiempo.

Perfecto FUE Imperfecto ERA
...pero terminé en septiembre. Luego llegé la paz ...Durante la guerra el principe ganaba batallas,
y en los libros de historia se escribié un capitulo saqueaba ciudades y quemaba pueblos. Las
o _ (pasar) mujeres lloraban y simultaneamente los hombres
sc~>bre el Principe Conquistador. los ] o IW _
anos, ... morian. El principe con sus propias
manos...

|
5 1 quiso I |

organizaba 2

continuaron continuaban

...en aquellas fechas la boda de su hijo. En aquel momento todo estaba preparado parala
ceremonia, y su hijo no paraba de decir tonterias. No importaba, los preparativos

(continuar)

\
NOTAS: e« Indefinido: te contard qué pasa después de los preparativos: ¢El principe se casara o no se
casara?
¢ Imperfecto: te contara qué sucede durante los preparativos.

Perfecto CONTINUARON Imperfecto CONTINUABAN

...y después de unas semanas llegé la hora de la ...y mientras los cocineros esperaban para matar los

boda. En la catedral, al final de la alfombra roja, corderos del banquete de bodas, el principe salia a

se encontraron el principe y su prometida. escondidas del castillo y se embarcaba en el puerto
. L. (levantar) B L. (tener)

Unieron sus manos. El principe el velo rumbo a otro pais. El principe -

de la novia...

Continda en 10 Contindaen 11
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6 |

I queria 1

3 conocieronl

...algunos afios después en una fiesta en el palacio. Tras la fiesta los tres se despidieron,
pero el principe heredero invité ala muchacha a cenar la noche siguiente. Y la noche

. . . ser
siguiente cenaron juntos. La muchacha (ser) muy

NOTAS: o ;Quieres saber qué sucedio después de la cena? Usa indefinido.
e ¢ Quieres saber qué sucedia en el momento de la cena? Usa imperfecto.

Perfecto FUE

...maleducada con el principe cuando terminaron
de cenar. Le dijo: "Soy republicana, no quiero

. o L. (callar)
cenar contigo nunca mas". El principe

atonito...

Continda en 12 ‘

Imperfecto ERA

...inteligente y muy amable. Decia cosas muy
divertidas e interesantes, por eso al principe le
gustaba mucho. "No es como las otras princesas

" (hablar)
que conozco", pensaba. Los dos mucho

durante la cena...
Continta en 13 ‘

V4 |

I queria 1

3 conocianl

...que les saludaba cuando ellos pasaban con el caballo. En el momento en que les veia, ella
levantaba su mano y gritaba: "jEeeh, hooola!"

t
La muchacha vivia junto a un lago. Ella (tener) un problema...

NOTAS: « La solucion que viene detras del problema la conoceras con el indefinido.
e El problema de la muchacha en ese momento lo conoceras con el imperfecto.

Perfecto TUVO

...Meses después decidié ir al palacio para
solucionar el problema. Caminé y después
caminod mas, y al final llego a la puerta del

(lamar)

palacio. La muchacha ala puerta...

Continda en 14
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Imperfecto TENIA

...Su piel le dolia mucho. La muchacha tenia la piel
verde y al mismo tiempo también la piel estaba

d
humeda. El principe heredero (dar) un beso ala

muchacha...
Continda en 15



DENOMINADORES COMUNES
Hacia una versién divulgativa de la gramatica

...pero termind en septiembre. Luego lleg6 la paz y en los libros de historia se escribié un

. P . (pasar) ~
capitulo sobre el Principe Conquistador. los afios, ...

NOTAS: e« ;Qué sucedio después de esos arios? Usa indefinido.
e ;Qué sucedio6 durante esos afios? Usa imperfecto.

Perfecto PASARON Imperfecto PASABAN

...el principe se convirtié en rey, y después de ...y el principe con ellos se hacia viejo. También
muchos afos mas un dia sintié su soledad. Vivié sentia que se hacia mas sabio cada dia que

un poco mas y al final se murié. pasaba. Pasaban los dias y al mismo tiempo

aprendia cosas nuevas. El principe era la persona
mas sabia de su gran reino.

FIN FIN

...Durante la guerra el principe ganaba batallas, saqueaba ciudades y qguemaba pueblos. Las

. . , , L. (matar)
mujeres lloraban y simultaneamente los hombres morian. El principe con sus

propias manos...

NOTAS: e« Si ya estas cansado de tanta guerra, el indefinido hara avanzar el tiempo y te llevara
directamente al final de la guerra.
e Site gusta la guerra y quieres estar en ella, el imperfecto sumara mas acciones a la guerra.

Perfecto MATO Imperfecto MATABA

...mas tarde al rey del pais vecino. Luego se hizo ...a muchas personas inocentes, los nifios pasaban
la paz y en los libros de historia se escribié un hambre. La guerra continuaba y parecia

capitulo sobre el Principe Conquistador. interminable... Y, bueno, si no quieres abrir un nuevo

capitulo en la vida del principe, entonces su guerra
continua todavia hoy.

FIN FIN
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velo de la novia...

NOTAS:

después.

...y después de unas semanas llegé la hora de la boda. En la catedral, al final de la alfombra

. L . . L (levantar)
roja, se encontraron el principe y su prometida. Unieron sus manos. El principe e

¢ Indefinido: Si no te interesa la boda y prefieres esperar fuera de la catedral para ver lo que pasa

¢ Imperfecto: Si prefieres estar en la catedral en el momento de la boda.

Perfecto LEVANTO

...luego la miré a los ojos y le dijo: "Lo siento,
pero no puedo." A continuacion corrié hacia la
puerta de la catedral. Tu lo viste salir el primero y
tras él salié la novia, que se quedé con el ramo
de flores en la mano.

FIN

Imperfecto LEVANTABA

...mientras el sacerdote le preguntaba: "; Tomas a
esta mujer...? La prometida olia a rosas y sus ojos
reflejaban la luz de las vidrieras. Estaba bellisima.
En el momento en que aparecia el rostro completo
de la novia el principe decia: "Si, quiero".

FIN

L. (tener)
principe ) e

NOTAS:

...y mientras los cocineros esperaban para matar los corderos del banquete de bodas, el
principe salia a escondidas del castillo y se embarcaba en el puerto rumbo a otro pais. El

¢ Indefinido: Si quieres que llegue pronto el siguiente dia, y el siguiente mes, y el siguiente afio.

e Imperfecto: Si no quieres que el principe se vaya todavia, si no quieres que el dia siguiente

llegue.

Perfecto TUVO

...muchas aventuras en la tierra y en el mar los
meses y afos siguientes. Visité muchos paises
pero nunca conquistd ninguno... ni se caso.

FIN
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Imperfecto TENIA

...en su mano una moneda en el momento de
embarcar. En la moneda estaba grabada la cara del
rey, su padre. El principe miraba la moneda con
lagrimas en los ojos. Soplaba una suave brisa. El
principe pensaba que quizas lo mejor era quedarse
en su pais y casarse.

FIN



DENOMINADORES COMUNES
Hacia una versién divulgativa de la gramatica

|
1 2 | I queria 1

...maleducada con el principe cuando terminaron de cenar. Le dijo: "Soy republicana, no

. . . L (callar) Lo
quilero cenar COﬂtIgO nunca mas". El principe atonito...

NOTAS: e« Siquieres que el principe reaccione ya.
e Sino quieres que el principe reaccione todavia.

Perfecto CALLO Imperfecto CALLABA

...después de oir a la muchacha. A continuacion ...y miraba a la muchacha mientras hablaba. Al

se levanto de la mesa y se fue. Finalmente la mismo tiempo todas las personas que estaban
muchacha tuvo que pagar la cuenta del alrededor la miraban también y decian en voz
restaurante, {500 euros! baja,"jQué nifia tan maleducada!" En ese momento

el principe no se movia. Simplemente pensaba que
no queria casarse con alguien tan desagradable.

FIN FIN

I queria 1

...inteligente y muy amable. Decia cosas muy divertidas e interesantes, por eso al principe le

hablar
gustaba mucho. "No es como las otras princesas que conozco", pensaba. Los dos ( )
mucho durante la cena...
NOTAS: e« Elindefinido te contara lo que sucedio después de la cena.
e El imperfecto te contara mas detalles de lo que sucedia durante la cena.
Perfecto HABLO Imperfecto HABLABA
...Después se levantaron de la mesa y se ...Mientras cenaban juntos se miraban, se sonreian,
despidieron. Al dia siguiente no se volvieron a la orquesta tocaba. El principe y la muchacha se
encontrar. El principe la buscé por todo el reino, enamoraban.

pero la muchacha no aparecio. El principe la
espero hasta el final de su vida y nunca se caso6
con otra mujer.

FIN FIN
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NOTAS:

camin6 mas, y al final llegé a la puerta del palacio. La muchacha

...Meses después decidio ir al palacio para solucionar el problema. Camind y después

(lamar)
alapuerta...

e Si escribes el indefinido, en el parrafo siguiente aparecera qué sucedi6 después.

e Si escribes el imperfecto, en el parrafo siguiente apareceran acciones simultaneas a "llamar".

Perfecto LLAMO

...y después el principe heredero abrid la puerta.
La muchacha le explicé su problema: un
problema econémico. Inmediatamente el principe
llamé a su ministro de economia, que cinco
minutos después resolvio el problema.

FIN

Imperfecto LLAMABA

...pero los principes no abrian la puerta. En ese
momento los principes estaban montando a caballo
cerca del lago. ¢ Qué problema tenia entonces la
muchacha? Nunca lo sabremos.

FIN

NOTAS:

I queria 1

...Su piel le dolia mucho. La muchacha tenia la piel verde y al mismo tiempo también la piel estaba

d
humeda. El principe heredero (dar) un beso a la muchacha...

e Si quieres que el momento del beso pase lo mas rapido posible, usa el indefinido.

e Si quieres disfrutar del beso, si quieres que el momento del beso no pase o que se repita

muchas veces, usa el imperfecto.

Perfecto DIO

...un dia, después de verla especialmente verde.
Inmediatamente después, jPLAF!, la muchacha
se convirtié en rana y se fue hasta el lago dando
saltos.

FIN
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Imperfecto DABA

...Si la veia. Ella se alegraba mucho en el momento
en que recibia un beso del principe. Ese instante era
maravilloso y el principe le daba toda la dulzura del
mundo. Ella tenia un problema con su piel, si, pero
al mismo tiempo era feliz.

FIN
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Acerca del ejercicio de la animacién 2

El ejercicio que acabamos de ver tiene un valor pedagogico afiadido:
no constituye ninguna equivocacién usar un tiempo verbal en lugar
del otro. No estamos diciendo al estudiante:

e En estos casos se usa perfecto (y el imperfecto esta mal) y en
estos otros casos se usa imperfecto (y el perfecto esta mal),

Cuando se proyecta este ejercicio
sino: en clase el texto no se lee bien, es
muy pequefio. Es necesario que

alguien se acerque al ordenador y

e Si usas perfecto estas diciendo una cosa (que el tiempo lea el texto en voz alta
avanza) y si usas imperfecto estas diciendo otra cosa (que el También es necesario que el
i profesor dirija la atencion de los
tiempo no avanza). estudiantes hacia las notas que

ayudan en la eleccion del tiempo
verbal. De otro modo, los

El estudiante con este ejercicio aprende a expresar lo que tiene estudiantes centraran toda su
. ., . L. atencion al texto de la historia.
intencion de expresar. El estudiante no aprende lo que esta bien y lo

. En clase ha sido suficiente
que esta mal. comentar entre todos dos o tres

variantes de la historia en su
version digital. Los estudiantes
curiosos pueden explorar el resto
de las variantes en Internet.

Durante la puesta en practica en clase de ejercicios similares al que
acabamos de ver los estudiantes han encontrado constantemente un
problema a la hora de elegir el primer verbo de cada historia. Los
estudiantes se quedaban pensando y preguntaban: ¢ El primer verbo
tiene que ir en imperfecto o tiene que ir en perfecto simple? La
solucion que hemos dado los profesores ha sido la siguiente:

Vamos a ver, puedes usar el pretérito que quieras, pero tienes que
tener en cuenta que:

e Si empiezas tu historia con un pretérito imperfecto, a
continuacion tienes que decir algo que sucede en el mismo
momento que tu imperfecto.

e Si empiezas tu historia con un pretérito perfecto simple, lo
que digas a continuacion pasara después que tu perfecto
simple.
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La animacién 3 presenta un sofa que crece y una reunion
que mengua cuando los verbos ser y estar se intercambian
en las frases que podemos leer en las ilustraciones.

Esta es la situacién que se observa en la pantalla inicial:

F_ﬂ SER y BER con cosas y procesos - Microsoft Internet Explorer r&le
Ao ESOSn Ve Favoros Hemamentss  Ande o
Qs - Q- [n] (& €| JOsinoess lprenes @ - 0p E - B dorton antins 5

&) £ Filitor Al - Too e TProm Vo Arimaconespresof.him v ¥
sfercicios [ weeoria G

¢Porqué se dice EL SOFA ESTA EN LA HABITACION
y, sin embargo, se dice LA REUNION ES EN LA HABITACION ?

Transcurso de la animacion:

El sofad empieza a crecer a medida que el
"estd" de su frase se va alejando.

La reunion empieza a menguar a medida que
el "es" de su frase se va alejando.

Las palabras "estd" y "es" realizan un viaje de
una frase a la otra. Cuando llegan a su
destino, el sofa ocupa toda la habitacién y la
reunion ocupa sélo una parte de ella.

L-a'?
=
i " -ia
b I —
A i (Poraué sescs EL SOFA ESTA EN LA MABITACION
H ﬁﬂ ﬂ . 4 esbarge, se See LA REUNBOM ES EN LA HABITACION 7
| i ik i
EL SOFA ESTA EN LA HABITACION LA REUNION ES EN LA HABITACION =ohe]] .
EL BOFA BN LA RABITACKON LA REUNISN BN LA HABKTACION
- ESTh E8
ESTA sitia una forma en un espacio mayor. ES sitia una forma en un espacio del mismo
tamafio.
« El sofa es una cosa.
« El sofa no ocupa toda la habitacion: cabe + La reunién es un proceso.
mas de uno en la habitacion. « La reunién ocupa toda la habitaciéon: no
cabe mas de una en la habitacion. £
[ aE— = PO e~ @~ Uesss
Pulsa sobre un cuadro J
> e |
] usto o MPC =T L
A7 o omscoes B1iow 6 1ot | Qo ex
Pt sub se see EL SOFA ESTA EM LA HABITACION
, ¥, 84 eebargs, we Sice LA REUNION ES EN LA HABITACION 7
Esta es la situacién que se observa en la pantalla final:
E" ﬂymmmv chlwd'tl'l 1 1m EL SOFA BN LA MABITACION LA REUMISN BN LA RABITACION
\procesos - b" iore =) L1}
Ao ESOSn Ve Favoros Hemamentss  Ande i |
Queis - Q- [¥] B €0 Posoxs ormens @ 2- 00 B- 3 dorten aeiérus ]
& - Eistor Al - TooWler 3Promsn Vilsion Aeimacones prescta.him B
elercicios | wieoria GOSN "~
iPor qué se dice EL SOFA ESTA EN LA HABITACION e Ao e Yese
y, sin embargo, se dice LA REUNION ES EN LA HABITACION ?
. A L_a-?
e
Zion
Pt sub se see EL SOFA ESTA EM LA HABITACION
¥, 84 eebargs, we Sice LA REUNION ES EN LA HABITACION 7
EL SOFA ES EN LA HABITACION LA REUNION ESTA EN LA HABITACION m
Esta expresion resulta extrafia: ;tiene logica? Esta expresion resulta extrafia: ;tiene logica? T m,;,,. T
L] ESTA
«» i Ocupan normalmente los sofas toda la « i Ocupan normalmente las reuniones una
habitacién? pequefia parte de |la habitacion?
« i Has visto alguna vez un sofa tan grande? « iHas visto alguna vez a tantas personas
juntas rodeadas de tanto espacio libre?
Siusas ES, dices que la forma ocupa el mismo B
espacio que el fondo. Siusas ESTA, dices gue la forma ocupa una e e T e T

parte del fonde.

Pulsa de nuevo sobre un cuadro

o MPC

L] 7 oo

O

-4] -
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Y a la inversa: la segunda parte de la animacion presenta un
sofa y una reunion que vuelven a sus tamafios iniciales a
medida que vuelven a su posicion original los verbos ser y
estar.

Transcurso de la animacion:

El sofa empieza a menguar a medida que el
es" de su frase se va alejando.

La reunién empieza a crecer a medida que el

i "estd" de su frase se va alejando.

Esta es la situacién de la que partimos ahora: e .
Las palabras "es" y "esta" realizan un viaje de

una frase a la otra. Cuando llegan a su

destino, la reunion ocupa toda la habitacion y

[EY SeRy B8R con comos v e e Ues el sofa ocupa so6lo una parte de ella.
Archvs  Edodm  Ver  Favoritos  Herramentas  Ayuda i
Qus- Q- [¢ @ ¢ Pomxas SJermemes ) (- 05 (3 - B Norton aetins 5]
f | 8] € \Eudtor Als « Too Ve JPremsio VilloniArimacones prcsofa.him ~ B
ciorcicios. | wiooria (B "
iPor qué se dice EL SOFA ESTA EN LA HABITACION
vy, sin embargo, se dice LA REUNION ES EN LA HABITACION 7
vl
- 2 =3
sips
iPor b se sies  EL SOFA ESTA EN LA HABITACION
¥, 84 eebargs, we Sice LA REUNION ES EN LA HABITACION 7
EL SOFA ES EN LA HABITACION LA REUNION ESTA EN LA HABITACION E:Dj]
EL SOFA BN LA MABITACION LA REUNISN BN LA HABITACION
L] ESTA
Esta expresién resulta extrafia: jtiene légica? Esta expresién resulta extrafa: ;tiene légica? |
+ ¢ Ocupan normalmente los sofas toda la + ¢ Ocupan normalmente las reuniones una
habitacion? pequefia parte de la habitacion?
« ;Has visto alguna vez un sofa tan grande? « ;Has visto alguna vez a tantas personas
juntas rodeadas de tanto espacio libre? e el —
Siusas ES, dices que la forma ocupa el mismo , e = e = =
espacio que el fondo. Si usas ESTA, dices que la forma ocupa una
parte del fondo.
Putsa de nuevo sobre un cuadro g
1] o MPC 1 3 i - S N
[T fere— 1o 0 o) Qno e s -
iPor b se sies  EL SOFA ESTA EN LA HABITACION
¥, 84 eebargs, we Sice LA REUNION ES EN LA HABITACION 7
r . .7 3 . e i m e
Y ésta es la situacion al final de la animacion: L J ;
EL SOFA BN LA MABITACION LA REUMISN BN LA RABITACION
L1}
[ SER'y B8R con cosas y procesos - Microsaft Internet Explorer e x|
Archvs  Edodm  Ver  Favoritos  Herramentas  Ayuda i
Qs - © - [2] [@ G Pomes frrmenn @ (3- 15 [F- B erten sewvrus ) » E——— . - - e r—— Genee
f | 8] € \Eudtor Als « Too Ve JPremsio VilloniArimacones prcsofa.him ~ B
ciorcicios. | wiooria (B "
¢Por qué se dice EL SOFA ESTA EN LA HABITACION wEg
¥, sin embargo, se dice LA REUNION ES EN LA HABITACION 7 b i
iPor b se sies  EL SOFA ESTA EN LA HABITACION
m m ¥, 84 eebargs, we Sice LA REUNION ES EN LA HABITACION 7
m i h
_A%Jm
| \I Hﬂ hm EL BOFA Bil‘l.! HABITACKON LA REUNISN BN LA HABKTACION
ST (1]
EL SOFA ESTAEN LA HABITACION LA REUNION ES EN LA HABITACION |
ESTA sitda una forma en un espacio mayor. ES sitia una forma en un espacio del mismo
tamafio.
+ El sofa es una cosa. -
« El sofa no ocupa toda la habitacion: cabe « La reunién es un proceso. [ e e — O LIRS}
mas de uno en la habitacién. « La reunién ccupa toda la habitacién: no
cabe mas de una en la habitacion.
Pulsa sobre un cuadro

] st o MPC
m"‘ Py wa— ETTT T T ) rexto i - Harosaft ... | (& T
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» 7.1. Animacion 3: Notas de su puesta en practica

La animaciéon 3 en clase

Cuando han visto el sofa enorme los estudiantes han comprendido
inmediatemente por qué no se puede usar ser para situar cosas en
marcos espaciales. El modo en que esta animacion instruye es Con esta animacion hemos

) . . b . comprobado que los estudiantes:

interesante: esta animacion no dice al estudiante

e comprenden enseguida una
explicacion que trata sobre algo
material. No han tenido

e "El sofa ES en la habitacién" esta mal dicho, problemas para comprender el
ejemplo del sofé.

o tienen dificultades en

. comprender explicaciones que
Sino tratan sobre algo que no pueden
tocar. El ejemplo de la reunién
es paralelo al del sofd, y sin
embargo ha habido mas

e "El sofa ES en la habitacion" significa algo que tu no quieres dificultades tanto para su
. explicacién como para su

decir. comprension.
Dejando a parte lo que piense un nativo cuando oye "el séfa es en la Mas informacion sobre esta

habitacion"”, lo cierto es que el verbo ser iguala: iguala el espacio de la  * #"'m'en '

reunién al espacio de la habitacion e iguala también el significado de
otras palabras a las que sirve de nexo, por ejemplo "amar" y "sufrir" en
la expresién "amar es sufrir".

En clase los estudiantes han aceptado facilmente que el sofa ocupa
una parte de la habitacion, pero hemos discutido mucho acerca de si
una reunion —y el ejemplo tipico ha sido nuestra propia clase— ocupa
todo el aula o no. Los estudiantes se han medio convencido con un
ejemplo similar, con una fiesta, donde los globos y la musica si
pueden subir hasta el techo y ocupar todo el espacio disponible.

De todos modos, la prueba del nueve que demuestra que una reunién
ocupa toda la habitacion es que en la misma habitacién no cabe otra
reunion mas. Igualmente, si tomamos el ejemplo paralelo —pero
material— del sof4, si el sofa ocupa toda la habitacion, no es posible
meter en ella otro sofa mas.
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PROBLEMA 3: SER y ESTAR para hablar de el + teoria
posiciones en el espacio

Aqui tienes otros ejemplos de cosas y procesos
en fondos espaciales.

Para comprenderlos a lo mejor necesitas un
diccionario.

1. DEL SIGNIFICADO A LA SINTAXIS

Un esparol esta perdido en Nueva York. Quiere
cambiar sus euros a ddélares y no sabe adénde ir.
TuU le puedes ayudar, ¢qué le dices,

EL CAMBIO DE DIVISAS [l EN EL BANCO o
EL CAMBIO DE DIVISAS [l EN EL BANCO?

¢, El cambio de divisas es una cosa o es un proceso?:

[ INCORRECTO | El cambio de divisas es una cosa.

CORRECTO [ El cambio de divisas es un proceso.

Si, el cambio de divisas es un proceso. Entonces, §decimos EL CAMBIO DE
DIVISAS ES EN EL BANCO o EL CAMBIO DE DIVISAS ESTA EN EL BANCO?

CORRECTO [ EL CAMBIO DE DIVISAS ES EN EL BANCO

[ INCORRECTO EL CAMBIO DE DIVISAS ESTA EN EL BANCO
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En los ejercicios interactivos, las
opciones se presentan sin la
solucion:

B e Opcion 1

- e Opciodn 2

Sélo después de marcar una
opcion es cuando aparece la
solucién: "correcto o
incorrecto™:

CORR." | e Opcién 1

B ® Opcion 2

Después de marcar la opcion
correcta aparece la segunda
pregunta del ejercicio.

Cuando disefiamos este ejercicio
consideramos que "cambio de
divisas" es un proceso. Pero
durante la discusion en clase del
ejercicio, una estudiante
argumento que "cambio de
divisas" es una cosa: es un
mostrador. Un mostrador
pequefio que esta dentro del
banco grande.

Evidentemente la estudiante tiene
razén: usa estar quien considera
que "cambio de divisas" es una
cosa. Quien considera que es un
proceso usa ser.
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Trabajas como traductora para un hombre

de negocios latinoamericano que quiere =18 — -
oo e : . Los dos ejercicios de esta pagina
exportar productos de cosmética a W i R, han sido disefiados para un curso
Estados Unidos. Las autoridades N avanzado de espafiol con
. , , *— ! alumnos de quinto curso de
estadounidenses preguntan en que pais j =] v ey Relaciones Internacionales.
se producen los cosméticos, ¢como 4 7
. —pn Y = Algunos profesores los han
traduces la pregunta a tu cliente, - probado con estudiantes de un
. z a ] - nivel inferior. En estos niveles el
DONDE [&§ LA PRODUCCION o DONDE ; ejercicio "come tiempo" de clase
= - porque al profesor le piden que
=PA LA PRODUCCION? explique no slo el vocabulario,

sino también el funcionamiento
Lo primero que tienes que decidir es si "produccion” son cosas o "produccién” es un || de las aduanas en los grandes
proceso: puertos.

[CORRECTON | "Produccion" es un proceso.

INESEREGHES |  "Produccion” son cosas.

En este contexto "produccion” es un proceso, son las fases que realiza la fabrica de
cosmeéticos hasta la obtencion de un lapiz de labios. Si "produccion” es un proceso,
entonces, ¢usamos "es" o usamos "esta"?

JGOoRRECTON | | ;DONDE ES LA PRODUCCION?

[NGGRRESS | . DONDE ESTA LA PRODUCCION?

Los cosméticos de tu cliente
latinoamericano han llegado al puerto de
Seattle en Estados Unidos. Los
inspectores estadounidenses quieren ver

el contenedor y preguntan donde esta.
¢,Coémo traduces la pregunta a tu cliente,

DONDE [=5 LA PRODUCCION o
DONDE [=#3§ LA PRODUCCION?

En este caso, tienes que decidir también si "produccion” son cosas o "produccion”
€S un proceso:

INGBRRESES |  "Produccion” es un proceso.

JEORRECTOY |  "Produccién" son cosas.

Ahora "produccién” se refiere a los lapices de labios y a las cremas que han llegado
a Seattle en un contenedor. Son cosas, y por eso la pregunta correcta es...

[NSGERESES | ;. DONDE ES LA PRODUCCION?

JcorRECTON | ;DONDE ESTA LA PRODUCCION?
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2. DE LA SINTAXIS AL SIGNIFICADO

CORRECTO = — e La carreray el circuito tienen el mismo tamafrio.
e La carrera se celebra en todo el circuito. Los corredores
dan vueltas al circuito.
e En el circuito no se puede celebrar otra carrera al
mismo tiempo. Los participantes de ambas carreras
tendrian problemas.

INCORRECTO - e La carrera es mas pequefa que el circuito.

e La carrera se celebra en una parte del circuito. Los
corredores llegan a la mitad del circuito y luego se dan
la vuelta.

e En el circuito se pueden celebrar sin problemas dos
carreras al mismo tiempo: cada carrera se celebra en
una mitad del circuito.

Este ejercicio es uno de los pocos
ejemplos que hemos encontrado

donde un proceso (la decisién) no
ocupa todo el espacio disponible.

En consecuencia, se usa estar,
que indica, precisamente, la
diferencia de tamafios entre la
formay lo que la rodea.

INCORRECTO| - e La decision ocupa todas sus manos, toda su actividad,
todo su cerebro.
e Sus manos no pueden ocuparse de otra decision en el
mismo momento. El no puede decidir sobre otros
asuntos en el mismo momento.

CORRECTO [~ e La decision no ocupa todas sus manos, ni toda su
actividad, ni todo su cerebro.
e Sus manos pueden ocuparse de otra decision en el
mismo momento. El puede decidir sobre otros asuntos
en el mismo momento.
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En la animacion 4 los verbos de las expresiones "vuelvo a
ganar" y "quiero ganar" se mueven hasta ocupar un lugar
en los minutos (cuadros azules) que les corresponden

Esta es la situacién que se observa en la pantalla inicial:

[ Verbo + A + Infinitivo / Verbo sin A + Infinitivo - Microsoft Internet Explorer
Achive  Edcidn  Ver  Favoritos  Heramentss  Ancda

LI=d
“I

o.\m'n -9 _ﬂ E’; P ) (- 0y [ - 3 dorton antins 5

& - Fdtor \Aln - Too Wl Preso Vilakon Wrimacones prdverd b=

PPROBLEMA 4: Dos verbos con e mismo suieto: sinfiitho con Ao infinito sinA?
iPorqué la Ade VUELVO A GANAR desaparece en QUIERO GANAR ?

(sl | ) sisaxds

ejercicios

minuto 1 minuto 2 minuto 3 minuto 4

minuto 1

Estos cuadros los has visto en el ejercicio de la nifia que leia y cantaba en el
autobls:

» Cada cuadro representa un minuto.

[Pulsa cualquier cuadro para continuar]

il »

& 4 MPc

Transcurso de la animacion:

Los verbos de la expresion "vuelvo a ganar"
se tifien de color verde, y los de la expresion
"quiero ganar", de rojo.

Los verbos verdes se van moviendo hacia el
cuadro inferior marcado como "minuto 1".
Sus acciones son simultaneas.

Los verbos rojos se van moviendo hacia los
cuadros de la fila superior marcados como
"minuto 1"y "minuto 2". Las acciones de
estos verbos son consecutivas.

B B orr | @)oo i voen. QM o

Esta es la situacién que se observa en la pantalla final:

[ Verbo + A + Infinitivo / Verbo sin A + Infinitivo - Microsoft Internet Explorer N x|
Archive  Eddin Ve Favoritos  Heramentss  Ayda i
Queis - Q- [¥] B €0 Posoxs ormens @ 2- 00 B- 3 dorten aeiérus ]

@] - Eistor Al - Toofler HPromn Vilsion Aemacones probverd.his B
PROBLEMA 4 Dos verbos con el mismo suiete: sinfiitho con A oinfiniivo sinA? | eiecicios e teoria  [SGRE]
JPorquélaAde A desaparece en ?
minuto 1 minuto 2 minuto 3 minuto 4
QUIERO GANAR
minuto 1
VUELVO

« Siusasla A, las acciones de los dos verbos suceden al mismo tiempo, en el

GANAR
mismo minuto. En el momento en que VUELVES, estas GANANDO otra vez.
« Sinousas la A, las acciones de los dos verbos suceden una detras de otra, en
dos minutos diferentes. Primero QUIERES y después, si tienes suerte,
GANAS.
[Fulsa cualquier cuadro para continuar]

il »
& 4 MPc
m"" 3 Anmacones | 3 anmacon. [0 Mcrosaft rontage .| W) Texto 12 -Maressit... [ M 92
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DENOMINADORES COMUNES
Hacia una versién divulgativa de la gramatica

» 8.1. Animacion 4: Notas de su puesta en practica

La animacién 4 en clase

VUELVO
Los métodos comunicativos comienzan a ensefar espafol con cuatro GANAR
verbos basicos: gustar, necesitar, querer y poder. En lecciones
posteriores se aprende a hablar del horario de clases (verbo empezar) QUlESA?\IAR

y de los juegos vy aficiones (verbo jugar). Cuando los estudiantes
conocen ya estos verbos, la pregunta surge de forma constante grupo

tras grupo, afo tras afio: por qué unos verbos se construyen con ay Més informacion sobre esta
otros se construyen sin a. animacton en '

La excepcion a la regla de la

La animacién 4 facilita la labor del profesor especialmente en los animacién 4 para el uso de la
niveles A1y A2, cuando los estudiantes no saben adn lo que son las son algunos verbos de
movimiento, no todos. El

perifrasis verbales. La animacion 4 permite explicar la aparicion de la ejemplo més comdn es la

i . . construccién "ir a + infinitivo".
a sin tener que recurrir a conceptos que los estudiantes desconocen.

o . La regl fiere al
Hemos comprobado con los grupos de principiantes que explicar el vorbes reflexivos, donde, en
uso de la a como expresion de una coincidencia de lugar y de tiempo general, la a puede ser
) o . U sustituida por para: "se prepara
ahorra tiempo al profesor. Sobre la coincidencia de significado que avlolar"O"se prepara para
, " . . volar".

apuntaramos ya en el apartado 2.1.1., pag. 8 | se puede discultir,

y en su favor vamos a dar un argumento mas.

Como deciamos, en las primeras lecciones de los métodos Puede verse, por ejemplo, el
. . . " , - manual americano "Paso a Paso
comunicativos se aprende el verbo jugar: "jugar al futbol", "jugar al 1", de Myriam Met, Richard S.
b I ", " f'tb ||| " b . b ||| I Sayers y Carol Eubanks
aloncesto"; o "jugar futbol", "jugar basquetbol", como aparece en los Wargin. Editorial Scot
métodos americanos por influencia del inglés (to play football, to play Foresman, Glenview, 1996.
basketball).

Los que decidimos ensefiar a nuestros estudiantes "jugar a" tenemos
que justificar qué hace ahi esa a. Y no es una razon el que se diga
"jugar a imitar" y no "jugar imitar".

Se usa la a porque la imitacion es el juego y el juego es la imitacién;
porque, en nuestro otro ejemplo, si no se juega no hay futbol, y si no
corremos detras del baldén no jugamos. "Jugar" es lo mismo que lo que
aparece detras, sea verbo o sustantivo, y esa coincidencia, tan simple
como dificil de ver a veces, la marca la a.
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» 8.2. Animacion 4 Ejercicios

En los ejercicios interactivos, las
soluciones

aparecen después de pulsar uno de
los botones

COMIENZA a LLOVER

; Es necesario escribir "A" entre los verbos en amarillo?

1. comenzar 5. necesitar

2. desear 6. ponerse

Estoy en la calley COMIENZA __ LLOVER. 3. acostumbrar 1. alcanzar

4. intentar 8. poder

Responde a estas preguntas antes de tomar tu decision:

- En el momento en que "comienza", ¢ "llueve" también? Sil_ NOI_

I I

- Los dos verbos tienen el mismo sujeto: ninguno. "Comienza" no tiene sujeto y "llover" es v -
impersonal. Sl NO

Ahora cuenta tus respuestas y pulsa un botén:  Todas mis respuestas son "Si" | Tengo alguna respuesta "NO"

COMIENZA a LLOVER COMIENZA

Porguen COMENZAR y LLOVER suceden en el mismo momento y en el mismo
lugar:

e En el momento en que comienza, ya esta lloviendo.
e Llueve en el mismo lugar en que comienza a hacerlo.
e Ademas la misma persona realiza la accién de ambos verbos: nadie.

Si ambos verbos se producen en el mismo tiempo, en el mismo lugar y por la misma
persona, SE USA "A" entre ellos.
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¢ Es necesario escribir "A" entre los verbos en amarillo? VERBOS DE ESTE EJERCICIO

. . 1. comenzar 5. necesitar
Felipe me ha dicho que DESEA TENER un coche 2. desear 6. ponerse
deportivo. 3. acostumbrar 7. alcanzar

4. intentar 8. poder
. ! |

Responde a estas preguntas antes de tomar tu decisién:

- ¢ Suceden "desear" y "tener" en el mismo momento?

si  NO'
- &Y en el mismo lugar? Sll_ NO'_
- ¢La misma persona "desear" y "tener"? Sip NO'_

Ahora cuenta tus respuestas y pulsa un botén: Todas mis respuestas son "Si" ‘ Tengo alguna respuesta "NO"

DESEA a ‘ DESEA
DESEA Porque... DESEAR y TENER no suceden en el mismo momento. En el momento en que
TENER Felipe desea, Felipe no tiene un coche deportivo. DESEAR y TENER tampoco suceden en

el mismo lugar: Felipe puede querer el coche en Salamanca y conseguirlo en Zamora.

CORRECTO | sjno hay un mismo momento y un mismo lugar, NO SE USA "A" entre estos dos verbos.

; Es necesario escribir "A" entre los verbos en amarillo? VERBOS DE ESTE EJERCICIO

1. comenzar 5. necesitar
8 | Mipadre ACOSTUMBRA __ FREGAR los platos en casa. | 5 owear ~~ Sponerse
4. intentar 8. poder

|
Responde a estas preguntas antes de tomar tu decisién:
- ¢ Mi padre friega donde acostumbra? sil NO
- En el momento en que mi padre friega, ¢,se acostumbra a fregar? Si | NOl_
- ¢, Mi padre "friega" y ademas mi padre "acostumbra"? Sip NO'_

Tengo alguna respuesta "NO"

ACOSTUMBRA

Ahora cuenta tus respuestas y pulsa un botén: Todas mis respuestas son "Si"
ACOSTUMBRA a

ACOSTUMBRA Porgue... mi padre friega en el lugar donde acostumbra, y mientras friega, estad cumpliendo

a con su costumbre. Ambas acciones se producen en el mismo lugar en el mismo momento y
FREGAR una no puede producirse sin la otra: si no friega, no puede acostumbrar a hacerlo.

CORRECTO Por estas razones SE USA "A" entre estos dos verbos.
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¢ Es necesario escribir "A" entre los verbos en amarillo? VERBOS DE ESTE EJERCICIO

1. comenzar 5. necesitar
4  INTENTO _ OBTENER un visado para trabajar en Japén. | 5oser ~ S-ponerse
4. intentar 8. poder
|

Responde a estas preguntas antes de tomar tu decisién:

- En el momento en que lo intento, ¢obtengo el visado?

si” NO
- ¢ En el consulado donde lo intento, obtengo el visado? sil NO-.
- El sujeto l6gico de los dos verbos es el mismo: yo. Si'F NO'_

Ahora cuenta tus respuestas y pulsa un botoén:

INTENTO a

Todas mis respuestas son "Si" | Tengo alguna respuesta "NO"
INTENTO

Porque... INTENTAR y OBTENER son dos cosas diferentes: Obtener un visado de trabajo
INTENTO

es muy dificil: Puedes intentarlo muchas veces y no conseguirlo nunca. INTENTAR no es
OBTENER

lo mismo que OBTENER, y por eso no se producen ni en el mismo momento ni en el mismo
lugar..

CORRECTO
Por eso NO SE USA "A" entre ellos.

¢ Es necesario escribir "A" entre los verbos en amarillo? VERBOS DE ESTE EJERCICIO

, 4. 1. comenzar 5. necesitar
Marta NECESITA VER a un médico porque le duele el 2. desear 6. ponerse
estémago. 3. acostumbrar 7. alcanzar

4. intentar 8. poder
|

Responde a estas preguntas antes de tomar tu decisién:

- El médico esta en el lugar donde Marta lo necesita, y por eso lo ve.

si" NO
- Marta necesita un médico ahora y ve al médico ahora. Sil_ NO'_
- Marta "necesitar" y Marta "ver" B

g si¥  NO'

Ahora cuenta tus respuestas y pulsa un botén: Todas mis respuestas son "Si" | Tengo alguna respuesta "NO"

NECESITA a NECESITA
NECESITA Porque... normalmente no hay un médico cuando y donde lo necesitas. Primero necesitas
VER un médico y luego vas a verlo. Una accion se produce detras de la otra.

CORRECTO  poreso NO SE USA "A" entre estos dos verbos.
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¢ Es necesario escribir "A" entre los verbos en amarillo? VERBOS DE ESTE EJERCICIO
1. comenzar 5. necesitar

6  Ledije que estabamos perdidosy SE PUSO __ LLORAR. oo b
I 4. intentar 8. poder
Responde a estas preguntas antes de tomar tu decisién:
- ¢, Suceden "ponerse" y "llorar" en el mismo lugar? Sil_ NO'_
-Y en el mismo momento en que "se puso", ¢ "lloraba"? si’ NO'
- ¢ La persona que "se puso" es la misma persona que "llorar"? Sip NO'_

SEPUSO a

Ahora cuenta tus respuestas y pulsa un botén: Todas mis respuestas son "Si" ‘ Tengo alguna respuesta "NO"
SE PUSO

Porgue... "PONERSE A LLORAR" significa llorar, mientras que, por el contrario,
PONERSE  "NECESITAR LLORAR" no significa llorar.

a
LLORAR Si te pones a ello, estas llorando, haces las dos cosas en el mismo momento y en el mismo
lugar.
CORRECTO o ]
Cuando se produce esta coincidencia, SE USA "A" entre los dos verbos.
; Es necesario escribir "A" entre los verbos en amarillo? VERBOS DE ESTE EJERCICIO
|

z , 1. comenzar 5. necesitar

ALCANCE PREGUNTARIe su nombre cuando paré un 2. desear 6. ponerse

taxi y se fue 3. acostumbrar 7. alcanzar

4. intentar 8. poder
. ! |

Responde a estas preguntas antes de tomar tu decisién:

- ¢,Cuando "alcancé" y cuando "pregunté"? ;En el mismo momento? Si'_ NOl_
- ¢ Donde "alcancé" y donde "pregunté"? s En el mismo lugar? Si'_ NOl_
- ¢ Quién realiza las dos acciones? ;La misma persona? si¥ NO'
Ahora cuenta tus respuestas y pulsa un botén: Todas mis respuestas son "Si" | Tengo alguna respuesta "NO"
ALCANCE a ALCANCE
ALCANCE Porque... si alcanzo una cima, la cima y yo estamos en el mismo sitio. Si alcanzo un libro de
a la estanteria, mi mano y el libro estan en el mismo sitio. Y si ALCANZO A PREGUNTAR,

quien alcanza y quien pregunta también estan en el mismo sitio. Ambos estan en el mismo
PREGUNTAR sitio y en el mismo lugar porque son la misma persona: yo.

CORRECTO Por estas razones, entre estos verbos SE USA "A".
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VERBOS DE ESTE EJERCICIO
|

1. comenzar

entre los verbos en amairrillo?

5. necesitar

8 2. desear 6. ponerse
3. acostumbrar 7. alcanzar

R banco. 4. intentar 8. poder

|

Responde a estas preguntas antes de tomar tu decisién:

- ¢ Siempre que puedes pides un crédito? sil NO

- ¢, Cuando pasas por un lugar donde puedes, por cualquier banco, ¢ pides un crédito? Sil_ NOl_

- ¢La misma persona "poder" y "pedir"? si NO

Ahora cuenta tus respuestas y pulsa un botoén:

Tengo alguna respuesta "NO"

PUEDES

Todas mis respuestas son "Si"
PUEDES a

¢Que PUEDAS PEDIR un millén de euros significa que pides un millon de euros? No, una

PUEDES cosa no significa la otra. Fijate en que, por el contrario, en la oracion 7, si ALCANZABAS A
PEDIR PREGUNTAR, significaba que preguntabas. La accion pedir puede no producirse en ningun
tiempo ni en ningun lugar, mientras que poder se produce siempre. El tiempo en que se
realizan estos verbos es diferente.
CORRECTO

Por eso entre ellos NO SE USA "A".
8.2.1. Acerca de los gjercicios de la animacién 4

El vocabulario de estos ejercicios es de nivel B1. En este nivel
y en niveles superiores los ejercicios han funcionado bien.

En niveles inferiores al B1 los profesores acababamos
explicando el vocabulario de las preguntas y de las opciones,
sin embargo no era esto precisamente lo que queriamos
hacer cuando planteamos estos ejercicios. Las explicaciones
"comian" mucho tiempo de clase y nos distraian del objetivo,
que con estos ejercicios era gramatical.

Decidimos proponer estos ejercicios en los niveles inferiores,
pero suprimiendo aquellos cuyo vocabulario no iban a
entender los estudiantes. Asi, por ejemplo, planteamos a los
principiantes el ejercicio "Marta necesita ver a un médico
porque le duele el estbmago", pero no hicimos con ellos el
ejercicio "Le dije que estabamos perdidos y se puso a llorar".

Han quedado en el tintero en la version informatica muchos

verbos. De nivel A1 son ensefiar y aprender (quien ensefia a
hacer algo muestra como se hace, lo hace; quien aprende a
hacer algo tiene que repetirlo, tiene que hacerlo).

-B3-

QUIERO

GANAR

En todos los ejercicios esta
marcada con un si la tercera
opcién que se le da al
estudiante: "¢ realiza la accion
de los dos verbos la misma
persona?”

Es necesario que el profesor
haga incapié en esta marca,
porque la regla que desarrolla la
animacion 4 se refiere a verbos
que tienen el mismo sujeto
l6gico.
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» 9. La regla que rige las alternancias que presentamos en este proyecto

9.1. Dos maneras de interpretar el mundo.

Hay dos maneras de interpretar el mundo, la manera masculinay la
manera femenina.

e La manera masculina organiza el mundo de una manera
l6gica. Esta interpretacion crea un mundo en el que las formas
pequefas estan situadas dentro de un fondo mayor. Un mundo
en el que la forma y el fondo son cosas diferentes.

Esta interpretacién esta relacionada con la sexualidad
masculina, desde la tendencia natural del macho a ser uno
entre un fondo de mujeres hasta la tendencia de sus gametos a
introducirse en una célula mayor — el 6vulo— que les sirva como
fondo.

e La manera femenina organiza el mundo de una manera
paraddjica. Esta interpretacion crea un mundo en el que la
forma no es mas pequefia que su fondo, sino que ambos tienen
el mismo tamafo. Un mundo en el que fondo y forma son la
misma cosa.

Esta interpretacion esta relacionada con el modo en que tienen
las mujeres de sentir la relacion con el feto. La mujer es mas
grande que el nifio que tiene dentro, pero siente que existe una
tendencia que los iguala.

La hembra siente que ella y el nifio tienen las mismas
necesidades, que el nifo controla los ritmos de su vida y que el
nacimiento termina con un proceso que llevaria a la madre y a
lo que tiene en su interior a adquirir el mismo tamano y a
convertirse en la misma cosa.
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Cuando decimos, por ejemplo, que el mufieco esta en la nieve, lo
hacemos desde una perspectiva masculina, porque expresamos que
el mufieco es una cosa pequefia y diferente rodeada por grandes
cantidades de copos de nieve iguales.

Y cuando decimos que el muiieco es de nieve, lo hacemos desde
una perspectiva femenina, porque lo que expresamos es que el
mufieco Y la nieve tienen el mismo tamafo y que son la misma cosa.
¢, O es que hay alguna diferencia entre el mufieco y la nieve que lo
forma? Se trata de una paradoja que debemos aceptar. Si insistimos
en que el mufieco y la nieve que lo forma son dos cosas diferentes
estaremos insistiendo en la interpretacion masculina del mundo, una
interpretacion miope si no se considera también la otra cara de la
moneda.

9.2. Laregla

Ahora que sabemos que hay dos formas de ver y de expresar el
mundo, estamos preparados para enunciar la regla comun que

explica todas las alternancias sintacticas que presentamos en nuestro

proyecto. Es solo una:

El cambio entre la interpretacion masculina y
la femenina provoca un cambio formal en la
expresion.

La diferencia entre las interpretaciones masculina y femenina estriba
en cinco puntos. Los veremos en la tabla de la pagina siguiente:
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Tienen una interpretacion
masculina las expresiones:

o Hombre de la nieve

o Leyd, escuchd, viajo y
canté

e El sofaestaen la
habitacién

® Quiero ganar

Tienen una interpretacién
femenina las expresiones:

o Hombre de nieve

o Leia, escuchaba, viajaba y
cantaba

e Lareuniénesen la
habitacién

o Vuelvo a ganar




INTERPRETACION
MASCULINA

PUNTO 1M. Espacio
Lugares diferentes para la forma y el fondo. El
lugar mayor esta alrededor del lugar menor.

Hombre de [ nieve

Los lugares que ocupan el hombre y la nieve
son diferentes. La nieve esta alrededor del
hombre.

Ejemplo

4M. Cantidad

La cantidad de elementos del fondo tiende a
infinito. Es mayor que la cantidad de
elementos de la forma (s6lo un elemento).

Ejemplo

El conejo del vecino que es gris es muy
grande

El vecino tiene otros conejos, ademas del gris.
¢, Cuantos? Nada limita el niumero de sus
conejos, puede tener infinito.

5M. Calidad

La calidad de los elementos del fondo
coincide, son todos iguales, mientras que la
forma es diferente.

Ejemplo

Hombre de la nieve

El hombre y la nieve estan hechos de diferente
materia y son cosas diferentes.

>>> cambio formal >>>

>>> cambio formal >>>

>>> cambio formal >>>
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INTERPRETACION
FEMENINA

PUNTO 1F. Espacio
Coincidencia de los lugares de la forma y el
fondo.

Hombre de [ nieve
Los lugares que ocupan el hombre y la nieve
coinciden

Ejemplo

Ejemplo
es

4F. Cantidad

La cantidad de elementos del fondo se puede
medir. Coincide con la cantidad de elementos
de la forma, que es uno. La forma es a la vez
el unico y todos los elementos.

Ejemplo

El conejo del vecino , que es gris , es
muy grande

El conejo gris es el Unico y todos los conejos
del vecino.

5F. Calidad

La calidad del fondo es la misma que la
calidad de la forma. Fondo y forma son la
misma cosa.

Ejemplo

Hombre de  nieve

El hombre y la nieve estan hechos de la
misma materia y son la misma cosa.
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» 9.3. La regla que rige las alternancias que presentamos en este proyecto: algunas notas

Lareglaen clase

En clase hemos utilizado los puntos de la regla para explicar las
cuatro animaciones y los ocho problemas. No obstante, la regla no la
hemos escrito para ser presentada en clase. Se trata de una guia para
los profesores y, por supuesto, durante la experiencia didactica ha
estado a disposicién de aquel estudiante que quisiera entrar en
Internet y leerla.

Los ejemplos de la tabla

Obsérvese que los ejemplos del punto 1 y los ejemplos del punto 5

son el mismo: el hombre de la nieve. En realidad cualquiera de los En las explicaciones de nuestros

ocho problemas I 11., p. 62 I

demas ejemplos podria haber servido para ilustrar todos los cinco aparecen referencias a los cinco
puntos de nuestra regla. Se

puntos. indica qué puntos resultan més
claros para explicar cada

i . . alternancia sintactica o

Con todo, dependiendo del ejemplo con el que trabajemos, algunos semantica.

puntos de la regla resultaran especialmente claros o intuitivos a la Las referencias tienen esta
forma:

hora de explicar una determinada alternancia sintactica o semantica.

PUNTO 5M

Laregla que consta de cinco puntos que significan lo mismo

Si, los cinco puntos que acabamos de ver son sinébnimos, aunque a
primera vista puedan parecer diferentes. Comprobémoslo con estos
ejemplos:

¢ Sidos cosas ocupan el mismo espacio (punto 1F), eso significa
que cuando cambie el tamano de una, cambiara también el
tamafo de la otra (punto 3F). De otro modo el espacio dejaria de
ser comun.

e Sidos cosas tienen las mismas propiedades (punto 5F), eso
significa que cuando cambie la cantidad de una, cambiara
también la cantidad de la otra (punto 4F), si no la propiedad
"cantidad" se convertiria en diferente.
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*» 10. Animacion: Ejercicios con cajas

Ejercicios previos con cajas

Los ejercicios con cajas que vamos a ver en este apartado muestran
lo que tienen en comun todas las alternancias sintacticas y
semanticas que forman parte de esta experiencia didactica.

Planeamos estos ejercicios como ejercicios previos, como una

introduccién que deberia ser el primer contacto de los estudiantes con /

la experiencia educativa. Cuando hemos proyectado estos ejercicios

en primer lugar, han resultado divertidos. Hemos animado a los

estudiantes a discutir sobre si es posible meter una caja dentro de otra

de igual tamafo, una cuestion de la que trataremos en las siguientes _ y
Una variante a la proyeccion de

paginas y sobre la que hemos oido en clase opiniones de todo tipo. los ejercicios con cajas en su
version electronica es que el
profesor acuda a clase con cajas

Pero donde estos ejercicios han despertado de verdad el interés de de verdad.
los estudiantes ha sido situados detras de las cuatro primeras

animaciones. Cuando los hemos proyectado en este orden se han

escuchado en clase esos "ahhh"que significan que los estudiantes

comprenden. Veamos, pues, estos ejercicios con cajas:

‘@ Ejercicios previos - Microsoft Internet Explorer l'_]li]ﬂ
'lf

¢ Archivo Ediddn Ver Favoritos Herramientas  Ayuda

H & o Y A | s i ~ i Y
; GAtras ] |ﬂ @ (3| O Bisqueds ¢ Faveritos {Z) i -3

Los ejercicios con cajas son

| tres. Lo que tiene que hacer el
estudiante es ir pulsando los

botones de la parte inferior para

Vamos a realizar unos ejercicios de calentamiento. Se trata de ejercicios con ! ”
hacer avanzar la animacion. Y

cajas, y explican la esencia del denominador comun de los problemas de

nuestro proyecto. observar.

Estas cajas son como los conjuntos que nos ensefiaban en la clase de Cuidado, porque la animacién
matematicas cuando éramos pequefios: nadie sabia para qué servian, y al no permite ir hacia atras un
final ha resultado que son la base tedrica de la informatica. paso. Pulsando el botén "Atras"

del navegador se vuelve a la
pagina que se haya visitado
antes de entrar en la animacion.

Pues bien, los ejercicios que vamos a hacer ahora con cajas pueden
parecer tan divertidos como aquellos que haciamos con conjuntos. Del
mismo modo son la base que nos servira para explicar las alternancias
sintacticas que estan listadas en nuestra pagina principal.

El mecanismo de estos ejercicios con cajas es muy simple, pero encierra
una paradoja que comprenderas enseguida. Pulsa en el cuadro para

comenzar.
[se]
<l i (2]
&] Listo 3 MiPC
m E§| [ imagenes || B Microsoft FrontPage -... || 1) Texto 12 - Microsoft ... | e-l 6:21
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Comencemos: vamos a poner la caja de la derecha dentro de la caja de Ia
izquierda. Una tarea facil, ; verdad?

PULSAR

Desarrollode | . - .. ... T o T o ]
la animacion:
1 & o -
[ g - S - g’ f— oy ke oo f———
=) =) =)

Ya esta. Respode a esta pregunta, es importante: ; Qué caja esta dentro de
qué caja?

Efectivamente, la caja pequefia esta dentro de la grande. Se trata de una
estructura fondo - forma habitual.

Pasemos a ver otro modo de organizar el fondo y la forma que quizas no sea
tan habitual:
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Ahora las dos cajas tienen el mismo tamafio. ; Qué pasaria si metiésemos
una dentro de otra? Vamos a verlo.

PULSAR

T M s i o) P o) P o)

Desarrollo de

la animacién: 7 (7 17 17

Si las dos cajas tienen el mismo tamafio, surge un problema al meter una
dentro de la otra: ;,Qué caja esta dentro de qué caja? La caja que deberia
ser el fondo tiene el mismo tamafio que la que deberia ser la forma.

La lengua espafiola expresa esta paradoja mediante un cambio, ya sea la
desaparicidn del articulo, o la aparicién de una preposicidn.

Continuemos con nuestras cajas. Veamos otra version de la misma
paradoja.

PULSAR
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En los graficos anteriores hemos estado jugando con la posicién de unas
cajas. Ahora vamos a jugar con su tamafo.

Tenemos una caja pequefa que esta dentro de una caja mayor. Se trata de
una construccién fondo - forma tipica: La caja mayor actia como fondo de la
caja pequena.

Pero no siempre esta tan claro qué es el fondo y qué es la forma:

| CREAR UN PROBLEMA |

s o) P o) P

Desarrollo de ' . '
la animacion: 7 ﬁ : @
| L W

Hemos creado el mismo problema que teniamos antes: ; Qué caja esta
ahora dentro de qué caja? ;Qué es el fondo y qué es la forma?

A lo largo de los ejercicios que proponemos en la pagina principal veremos
que la lengua tiene mecanismos que sirven para cambiar el tamafio, el lugar
e incluso el tiempo de las cosas en una direccidn: la coincidencia.

Las animaciones con las que explicamos diversas alternancias sintacticas
repiten los movimientos con cajas que acabamos de ver.
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> 11. Antes de ver los problemas

Acerca de los problemas que vamos a plantear a continuacion

Hasta ahora hemos visto cuatro animaciones, las reglas que explican
qué tienen en comun, y los ejercicios con cajas, que también explican
cual es ese mecanismo comun, pero de un modo grafico.

A continuacion vamos a ver ocho alternancias mas, otros ocho
problemas sintacticos y semanticos diferentes. Son éstos:

PROBLEMA 5: Proposiciones especificativas y explicativas

PROBLEMA 6: Uso de los presentes de indicativo y de
subjuntivo en oraciones de relativo

PROBLEMA 7: Uso del articulo con los nombres que aparecen
por 12, 223 32 42 vez en el texto

PROBLEMA 8: Uso del articulo en los titulos

PROBLEMA 9: Uso de "ser" y "estar" con adjetivos
PROBLEMA 10: Uso de "ser" y "estar" con participios
PROBLEMA 11: Uso de "decir" y "hablar"
PROBLEMA 12: Uso de "saber" y "conocer"

El formato grafico de estos problemas es coherente con el formato
grafico de las animaciones que ya hemos visto. Sin embargo, los
problemas no tienen movimiento, es el estudiante quien tiene que
esforzarse por comprender la relacion entre lo que ha visto en las
animaciones y lo que va a ver ahora.

En el transcurso de las explicaciones, detras de algunos puntos
aparecen enlaces con este formato: [ PUNTO 4F ]. Se trata de
referencias a los puntos de la regla general | 9., pag. 54

La explicacion de cada problema termina con la seccion "Date cuenta
de que ademas...". Esta seccion es so6lo para estudiantes avanzados.
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Antes de ver los siguientes ocho
problemas quizés seria
conveniente repasar las cuatro
primeras animaciones:

ANIMACION 1
ANIMACION 2
ANIMACION 3
ANIMACION 4

Tras estos problemas no hemos
programado ejercicios, ya que
estos problemas constituyen
ejercicios en si mismos. Para
resolver los nuevos problemas los
estudiantes tendran que poner en
préctica lo que han aprendido con
las cuatro primeras animaciones.
Tendran que aplicar lo que saben
en situaciones nuevas pero
paralelas.

La explicacion de cada uno de los
problemas tiene tres partes:

o Explicacion del primer
miembro de la alternancia

o Explicacion del segundo
miembro de la alternancia

e Seccion "Date cuenta de que
ademas...
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» 12. Problema 5

|@ Proposiciones especificativas y explicativas - Microsoft Internet Explorer g

Archivae Edidén Ver Favoritos Herramientas  Ayuda

emrés - O B @ lj ;7 ptete s;"\?Favnnms & [ﬁ{- ; -5

PROBLEWA 5: Propesiciones de relativo: Proposiciones especificativasy explicatias  regla +weoria  [Iprincipal (0 |

;Cual es la diferencia entre EL CONEJO DEL VECINO QUE ES GRIS ES MUY GRANDE vy
EL CONEJO DEL VECINO, QUE ES GRIS, ES MUY GRANDE 7

EL CONEJO DEL VECINO QUE ES GRIS ES MUY GRANDE

» Si la frase no tiene comas (,) entonces el vecino tiene muchos conejos. runro «n RggfﬂigENTA DE QUE

« Todos estos conejos son iguales y son muchos, como los copos de nieve. Son el

fondo. [PUNTO 5]
« Solo un conejo es diferente, porque es de color gris y es mas grande. Son la Si no hay comas:

forma. [PUNTO 5]

LISt At o El nimero de conejos puede
ser infinito, como el de los
b copos de nieve. [PUNTO 4M]

w [E3

)
&] Listo J mirc .
o El espacio que ocupan los

m—l (232 Explorador ce ..~ [§ Mirosoft Frontpage .. 8] Texto 13- Miarosoft .. | 4 Mrosoft photo Edt... J@ BO 1140 | ¢
. Cconejos es Inmenso, como el

de los copos de nieve. [PUNTO

|@ Proposiciones especificativas y explicativas - Microsoft Internet Explorer I._“n_]g 1M]

Archive  Ediddn  Ver Favorites Herramientas ~ Ayuda

Qs - © - [H B @ Loz Jrrawes @) (3 I F - B * Si el gran conejo gris crece
Direcan | Co\Editor|Ala - Too\Aleespedi.him B mas, el fondo de conejos
ol blancos no crece, se queda
COMO esta. [PUNTO 3M]

Si hay comas:

o El nimero de conejos es 1,
como el hombre de nieve.
[PUNTO 4F]

EL CONEJO DEL VECINO, QUE ES GRIS, ES MUY GRANDE

« Si la frase tiene comas (,) entonces el vecino tiene sélo un conejo.
+ Este conejo es 1 y ademas es todos los conejos del vecino. puwmo «n
+ La forma (1 conejo) coincide con el fondo (todos los conejos del vecing). Fuimo

o Todos los conejos caben en
una caja, como las acciones
que se expresan en pretérito
imperfecto. [PUNTO 1F]

[CONTINUA ABAJO]

<] I J[&]
&] Listo d mipC
m_-l |25 Animaciones ﬂ 25 Animacion ﬂ Microsaft FrantPage ... ﬂ Texto 13- Microsoft ... 7§ Proposiciones especifi...
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*» 12.1.Problema 5: Mas teoria y notas sobre su puesta en practica

Acercadel problema5

La siguiente oracién contiene una proposicion especificativa:
1. El conejo del vecino que es gris es muy grande.

La siguiente oracion contiene una proposicion explicativa:
2. El conejo del vecino, que es gris, es muy grande.

La interpretacion especificativa multiplica los conejos.
Objetivamente, la oracién (1) sélo habla de un conejo, el que es gris.
Pero cualquiera que lea esta oracion inventa conejos alrededor del
conejo gris.

¢, Cuantos conejos tiene el vecino, segun (1)? Cualquier numero desde
2 hasta infinito. La interpretacion especificativa crea un fondo x veces
mayor que la forma. Ademas, todos los conejos del fondo son iguales
entre si. Es importante que el estudiante se dé cuenta de que estos
conejos son como los copos de nieve: muchos e iguales.

La interpretacion explicativa informa de que el conejo que aparece
en la oracién es todos los conejos que hay. Es unoy a la vez es
todos. Es la forma y a la vez es el fondo, lo que ha resultado muy
dificil de comprender para los estudiantes. A los estudiantes
avanzados les hemos presentado el paralelismo que existe entre la
interpretacion explicativa y los articulos determinados:

Al igual que la oracion (2), los articulos determinados también
nos ofrecen una interpretacion explicativa de la realidad: "El
hombre" significa tanto

e un Unico hombre, aislado, diferenciado, y que es el
unico en su contexto.

como

« todo el género humano de elementos incontables e
indiferenciados.
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Hablar de proposiciones
explicativas y especificativas
siempre entrafia problemas con
estudiantes de lengua materna
eslava. En las lenguas de este
grupo se escribe coma detras de
todos los pronombres relativos.
Esto significa que graficamente
ambos tipos de proposiciones son
idénticos.

Dos factores mas han dificultado
la explicacion de este problema:

o La enseflanza media en
Kirguistan estd muy devaluada.
Los estudiantes llegan a la
universidad sin apenas
conocimientos linguisticos.

e | os estudiantes con los que
hemos realizado la experiencia
no estudian para ser filélogos.

En definitiva, nadie en clase habia
oido antes nada sobre explicacion
y especificacion. Y tampoco
nadie antes habia reflexionado
sobre el hecho de que estas dos
interpretaciones también existen
en su propia lengua.

En clase el primer paso ha sido
reflexionar en voz alta sobre el
significado de expresiones rusas
para, a continuacion, poder
multiplicar conejos.

Algunos profesores han preferido
pasar de puntillas sobre este
problema.



DENOMINADORES COMUNES
Hacia una versién divulgativa de la gramatica

» 13. Problema 6

|€] Presente de subjuntivo y p de indicativo - Microsoft Internet Explorer - |2 E
Archivo  Edicién  Ver Favoritos Herramientss  Ayuda o
Q= - © @ @ Lh pEquuEda S::\?Favuﬂtus & f:{- ; - 33

Direccion | Cr\Editor|ala - Too\\bsub.htm [v] B3

PROBLENA 6: Oraciones de relativo: Presente de subjuntivoy presentedeindicatio  regla +weoria  [Wprincipal (0 |

¢ Cual es la diferencia entre COMERE EL CONEJO QUE TRAES DE LA TIENDA vy
COMERE EL CONEJO QUE TRAIGAS DE LA TIENDA 7

COMERE EL CONEJO QUE TRAES DE LA TIENDA

« El conejo que traes es 1. puro DATE (,:UENTA DE QUE
ADEMAS...
[CONTINUA ABAJO] El presente de indicativo:

* Multiplica el nUmero de

v ]
<l = i3l conejos X 1. [PUNTO 4F
& o MiPC
m"'I |23 Animaciones ﬂ |23 Animacion ﬂ Microsoft FrontPage ... ﬂ Texto 13 - Microsoft ... 3 Presente de subjunti...
|@ Presente de subjuntivo y pi de indicativo - Microsoft Internet Explorer | = :IE El preSente de SUbjUntiVO:
Archivo  Edicién  Ver Favoritos Herramientss  Ayuda o
Qus - Q- (¥ &) b POoisawcda pravrios €| (- i - 33

o Multiplica el nimero de
conejos x mucho. De entre
sl ellos eliges uno. [PUNTO 4M]

Direccion | Cr\Editor|ala - Ta\\gbsuby.htm [] B

COMERE EL CONEJO QUE TRAIGAS DE LA TIENDA

« El presente de subjuntivo crea mas conejos alrededor de tu conejo. ruro
» En la tienda hay muchos conejos, pero ti sélo puedes traer uno. puiro
« El conejo que traes es la forma; todos los demas conejos de la tienda es el fondo.

[CONTINUA ABAJO]

<] m

&
m—l £ Animaciones || & animagon || B virosaft Franteage ... | B Texto 13- Macsot .
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> 13.1.Problema 6: Mas teoria y notas sobre su puesta en practica

Acercadel problema 6
La interpretacion de las oraciones

1. Comeré el conejo que traigas de la tienda.
2. Comeré el conejo que traes de la tienda.

Es paralela a la interpretacién que haciamos de las oraciones del
problema 5, el anterior:

3. El conejo del vecino que es gris es muy grande.
4. El conejo del vecino, que es gris, es muy grande.

Existe un paralelismo por un lado entre el y las
, Y por otro lado entre el presente de
indicativo y las oraciones explicativas.

Paralelismo entre el y las

Si la oracion (3) se inventaba un fondo de cosas —de conejos—, la
oracion (1) se inventa un fondo de posibilidades referidas a la accidn
del verbo. Lo hace de dos maneras:

a. Interpretacion absoluta: la accion del verbo se realiza o
no se realiza: puedes traer o puedes no traer.

b. Interpretacion relativa: La accién del verbo tiene varias
posibilidades para su realizacion: traer un conejo grande,
traer un conejo gris, traer un conejo caro...

En cualquier caso la interpretacion de la oracién 1 es siempre
especificativa, crea posibilidades. Por esta razén su proposicion
adjetiva de relativo con presente de subjuntivo no admite nunca la
coma que la convertiria en una proposicion explicativa: comeré-el

conejo,—que-traigas-de-la-tienda. Entrarian en conflico la coma, que

reduce posibilidades, con el subjuntivo, que las crea.
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Paralelismo entre el y las

Por el contrario, la interpretacion de la oracion (2) es explicativa, al
igual que lo es la interpretacidon de la oracion (4): En ambos casos el
conejo es solo uno, y ademas es todos los conejos que hay.

Como es explicativa, la proposicion de la oracion (2) es compatible
con la coma, aunque ésta no se use en la mayoria de los contextos:
Comeré el conejo, que traes de la tienda.

13.1.1. El problema 6 en clase

La explicacion de los paralelismos explicacion — subjuntivo y
especificacion — indicativo la hemos llevado a cabo con grupos
avanzados, aunque no con todos. La tarea del profesor ha sido
laboriosa y dificil. Hemos trabajado con un material experimental,
innovador en muchos aspectos. Pensabamos que los estudiantes
verian que estos paralelismos son semejantes a otros que ya
habiamos tratado antes, pero no ha sido asi en la practica. Muchos
estudiantes han dejado claro que no han comprendido a dénde
queriamos llegar.

Aunque la explicacion y

Por una parte habremos fallado los profesores o quizas también el comprension de los paralelismos
; = i A ha resultado dificil, los
diseno de este problema 6. Pero por otra parte, la poblacion con la octudiantes han entendido al
cual hemos llevado a cabo el ejercicio tampoco era la mas idonea. menos que en las oraciones de
relativo el presente de subjuntivo
se inventa un conjun.to de
A la dificultad de explicar a personas de lengua eslava lo que es elementos iguales mientras que el

) i - ) ) o presente de indicativo no lo hace.
explicacion y especificacion se ha unido la dificultad general de los

estudiantes no latinos para comprender el uso del subjuntivo.

Y hay otro factor mas que ha jugado en contra nuestra. La capacidad
de comprender relaciones, que forma parte del llamado pensamiento
critico, no es una habilidad para la que preparen las universidades de
los paises ex-soviéticos. Los estudiantes estan entrenados para
memorizar y reproducir, y les cuesta hacer otra cosa con lo que ya
saben.

En general, se puede usar este problema 6 con estudiantes
avanzados para explicar uno de los aspectos del subjuntivo, su uso en
oraciones de relativo. No obstante, recomendamos hacer referencia a
los paralelismos antes indicados sélo con estudiantes que busquen
perfeccionar su espariol, quizas sélo con fildlogos.
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» 14. Problema 7

|@ Articulo: Primera y mas veces en el texto - Microsoft Internet Explorer | = :IE
Archivo  Edicibn  Ver Favoritos  Herramientas  Ayuda w
Q= - © @ @ Jj p Sisqueda s;"\? Favoritos  {G2) f:{- ; - 33
Direccion | Cr\Editor|ala - Tao\&\geartvez.htm [] B
PROBLEWA 6 Elarticloconlos sustanvos que sparecenpor £, 2, 4% vezenwntedo  reoe  swora  [BARERIT
— Profesor, en mis redacciones ¢ por qué cuando un nombre aparece por primera vez lleva
articulo indeterminado y cuando ese mismo nombre se repite lleva articulo determinado? Por
ejemplo:
"Veo iy balon. El balon es grande. El baldn es redondo. Doy una patada al balén".
VEO UN BALON... DATE CUENTA DE QUE
ADEMAS...
e« Elbalén es 1. [PUNTO 41]
« Cuando aparece por primera vez en el texto, el sustantivo "balén" es la forma. . -
El articulo "un":
[CONTINUA ABAJO] m) o Se refiere a la forma, al
<] [E3) primer bal6n.

4 MipC

@
m"'[ £ Animaciones [[ (£ Animacion [[ &) vicrosoft Frontpage ... [[ Texto 13-Maosoft .. MERE LMD, 12:2

El articulo "el":

|€ Articulo: Primera y mas veces en el texto - Microsoft Internet Explorer == EJ
archive  Edicén  Ver Favoritos  Herramientas  Ayuda [

Qu=- © B @ ;;j pﬂusquada \i‘:(Favnntns &4 E;<' ; -3
Direcaion | Co\Fditor|Ala - Too\\qartvez.htm [v] B

(el

o El articulo "el" crea el fondo.

o Este fondo es un fondo fisico:
las repeticiones de la palabra
"balén" estan con tinta negra
en el texto, no surgen de
ninguna interpretacion de la
frase.

...EL BALON ES GRANDE. EL BALON ES REDONDO. DOY UNA PATADA AL
BALON

« El sustantivo "balén" se repite en el texto.
« El mismo balén se repite muchas veces. rumo an
« Esta repeticion crea un fondo de elementos iguales. puwmosm

[CONTINUA ABAJO]

[l
< I =3

J Mirc

0 2| |53 Animaciones I3 Animacion B Microsoft FrontPage ... Texto 13 - Microsoft ... 7| Articulo: Primera ym... L&k EE]
&l . ,
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» 14.1. Problema 7: Mas teoria y notas sobre su puesta en practica

Acercadel problema 7

El fondo esta escrito sobre el papel con tinta negra. En este ejemplo
del balén no es necesario inventarse un fondo para el balén: no hay
que imaginar mas balones ni un césped alrededor de nuestro balén.
Esta es la principal diferencia entre este problema n° 7 y los
anteriores.

El modo que hemos presentado para explicar el uso del articulo en los
textos es sencillo e intuitivo para un A1. Un estudiante de este nivel
sabe contar y puede entender que la primera aparicion del sustantivo
es diferente a todas las demas apariciones del mismo sustantivo.

Comparese la explicacion que acabamos de ofrecer con la explicacion
que hemos dado en nuestras clases todos los profesores:

"Bueno, el nombre la primera vez no esta determinado. Por eso
no lleva el articulo determinado. Pero las demas veces si lo esta
porque ya sabemos a qué se refiere."

¢ Entiende un A1 qué significa determinado? ¢ Es esta explicacién
inteligible o interesante para un principiante que simplemente quiere
aprender lengua, no linguistica?

Otra ventaja de la manera que proponemos para explicar el uso del
articulo en los textos es su coherencia con la explicacion que hemos
ofrecido de otras alternancias muy diferentes. Tras escuchar esta
explicacion, el estudiante no va a tener la impresion de que necesita
aprender unos conceptos tedricos para saber usar los verbos, otros
conceptos diferentes para las preposiciones, otros para los adjetivos y
otros para los sustantivos. El estudiante tendra la impresién de que un
poco de teoria es suficiente para explicarlo todo.
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El nivel de este problema 7 es A1,
A2. E incluso en estos niveles
todos los estudiantes ya saben que
la primera vez que aparece un
sustantivo en el texto lo hace con
el articulo indeterminado,
mientras que el resto de las veces
lo hace con el articulo
determinado.

Consideramos que la solucién al
problema 7 es interesante, no
porque resuelva el problema, sino
porque establece la relacién entre
él'y otros problemas lingiisticos.
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» 15. Problema 8

|a El articulo determinado en los titulos - Microsoft Internet Explorer g
;'l

Archivo  Edicdn Ver Favoritos Herramientas Ayuda

Q= - © \ﬂ @ ;j /._U Blsqueda S;“i(Favuﬂtus & [_;- ; -3
PROBLENA S Elaricuodetermnadoenlos tiuos  reda  ceoia [ peesal]
En la pared, niel” MAPA DE ESPANA"niel” MAPA DE CATALUNA llevan articulo en su titulo, sin

embargo un articulo sobre las autonomias se titulara "EL MAPA DE ESPANA" o "EL MAPA DE
CATALUNA".

pzlgma 1 Eagma 2 Eagma 3 pagina 4
MAPA DE ESPANA
SIN "EL"
+ Debajo del titulo aparece la misma cosa que en el titulo, un "mapa de espafia”.
[PUNTO SF]
+ El titulo v lo que hay debaijo coinciden. rurosn El problema del articulo en los
« Lo que hay debajo del titulo es finito, se puede medir, como el hombre de nieve. titulos cobra en la ensefianza de
[PUNTO 4] E/LE una importancia que la
lingtiistica teérica nunca le ha
dado.
pagina 1 .
[CONTINUA ABAJO] ™
a | [ En la ensefianza de E/LE este
& o mipc problema se convierte en una
m 7| 9 Animaciones ﬂ (3 Animacion | B mcrosoft Frontpage -. ﬂ 1] Texto 13 - Microsoft ... I 12:34 pregunta cotidiana dirigida al
profesor.

|@ El articulo ’rleterminadﬂ en los titulos - Microsoft Internet Explorer uwﬂ LOS estudiantes tienen que
Archivo  Edidén  Ver Favorites Herramientas  Ayuda aw o ,
escribir un titulo para cada

s \ A @ e g _ ,
Q= - © \ﬂ @ {y) JBisaueds 7 Favoritos el R & -3 trabajo que hacen: ;Cémo
»] explicar qué titulos llevan
articulo determinado y cuéles
cual es el Estado el de acuerdo al ahora se enmarcan no?
EL MAPA DE instrumento fiel de instrumento fiel de de acuerdo al
ESPANA servicio para todos servicio para todos instrumento fiel de
segim las leyes que segun las leyes que servicio para todos
Porque en Espafia la ahora se enmarcan ahora se enmarcan segin las leyes que
articulacion de la de acuerdo al de acuerdo al ahora se enmarcan
sociedad civica que instrumento fiel de instrumento fiel de de acuerdo al
por si misma servicio para todos servicio para todos instrumento fiel de
constituye el todo segim las leyes que segun las leyes que servicio para todos
soberano del ahora se enmarcan segin las leyes que
ahora se enmarcan
pagina 1 pagina 2 pagina 3 pagina 4
CON "EL"

+ Debajo del titulo no aparece la misma cosa que en el titulo: debajo no hay un
mapa, sino un texto sobre el mapa. Fumosm

« Eltitulo y lo que hay debajo no coinciden. ruire zm

+ Lo que hay debajo del titulo puede ocupar paginas y paginas, tiende hacia una
extensidn infinita, como la nieve del hombre de |a nieve. Funroan

pagina 1 [CONTINUA ABAJO]

]
< I | [2]
€

g MiFC

0 2 53 Animadiones (2 Animacion B vicrosoft FrontPage .. Texto 13 - Microsoft ... 3 El articulo determinad. .. (DM 1235
=
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» 15.1. Problema 8: Otros ejemplos

"PAELLA" /"LA PAELLA": El titulo de un texto

La receta de la paella se titulara "{_|[PAELLA", y tendra un apartado
titulado " /INGREDIENTES". A ninglin nativo se le ocurre titular una
receta "LA PAELLA" y ni usar articulo en el apartado "LOS
INGREDIENTES". No obstante, si escribimos sobre la historia o la
importancia cultural de la paella, el texto se titulara "LA PAELLA", y
tendra un apartado titulado - INGREDIENTES", con articulo.

El titulo PAELLA

se escribe sin "EL"™:

o Cuando debajo del titulo aparece algo finito: una foto o una lista
finita de instrucciones. [PuNTO 4F]

« Lallista de instrucciones no es una paella, evidentemente, pero
si se siguen las instrucciones se obtiene una paella.

e Lo que significa la lista y lo que esta escrito en el titulo si es lo
MIiSMO. [PUNTO 5F]

se escribe con "EL":

« Cuando debajo del titulo aparece algo que puede ser infinito:
una tesis sobre la historia de la paella, por ejemplo. [PunTO 4m]

e Una tesis no es una paella ni nos lleva a obtener una.

e Lo que esta debajo del titulo no coincide con el titulo. punTo 5Mm]
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Lo més dificil a la hora de
presentar este ejemplo en clase
ha sido explicar que la receta de
la paella es igual a una paella.

Aparte de los que hemos
expuesto ya, a los profesores
nos han servido también estos
puntos:

e Una paellay su receta
comparten el mismo
espacio: ;Ddnde se usa una
receta? En la cocina, ¢no? Y...
¢donde se hace una paella?
Pues en la cocina también.

Una paellay su receta
comparten el mismo tiempo:
¢Cuéndo usas la receta? En el
momento en que haces la
paella. Y.. ;cuéndo haces la
paella? En el momento en que
usas la receta.

Por el contrario, tu redaccion
sobre la paella no comparte ni
tiempo ni espacio con la
paella, ;0 es que vas a llevar
tus deberes a la cocina en
lugar de traerlos a clase y
darmelos a mi?
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"DIRECTOR" / "EL DIRECTOR": El letrero de una puertay el titulo
de una carta

En la puerta del director aparece un cartel que dice "/ DIRECTOR",
sin articulo. ¢ A qué nativo se le ocurriria escribir un articulo en una
puerta?. Pero si escribimos una carta al director la tenemos que titular
asi, "AL DIRECTOR", con articulo.

El titulo DIRECTOR

se escribe sin "EL"™:

o Cuando detras del titulo "director" esta el mismo director. Esto
sucede con los carteles de las puertas o con las cartulinas que
se cuelgan las personas en los congresos. [PUNTO 1F]

o En estas situaciones, el titulo coincide con lo que hay detras.
[PUNTO 5F]

o Silo que hay detras del titulo es finito. Si la altura y el peso del
director se pueden medir. [PUNTO 4F]

se escribe con "EL":

o Cuando detras del titulo "director" no esta el mismo director
[PunTO 1M]. ESto sucede en una carta, por ejemplo:

e Una carta para el director no es el mismo director, sino un texto
para él. [PUNTO 5M]

« El texto de la carta puede ocupar paginas y paginas. Su
extension no esta limitada. [pPunTo 4m

o Por estas razones, el titulo de la carta debe ser "AL
DIRECTOR?", cor articulo.
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La regla que explica el articulo
en los titulos vale tanto para el
titulo de los mapas, como para
los titulos de las recetas, de los
trabajos, de los carteles de las
puertas...

En clase hemos presentado los
tres ejemplos de estas paginas a
estudiantes cuyas lenguas
nativas no tienen articulos (los
idiomas ruso y kirguiz). La
regla ha resultado en la practica
bastante facil de explicar y de
comprender.

Una estudiante de quinto curso
ha dicho que va a probar la
regla con los titulos de los
apartados de su trabajo de fin de
carrera. Lo va a escribir en
espafiol.
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> 15.2. Problema 8: Mas teoria y notas sobre su puesta en practica

Acercadel problema 8

El articulo en los titulos es un tema del que ninguna gramatica que
conozcamos se ha ocupado. Es necesario probar la regla que
ofrecemos para poder afirmar que realmente funciona. Y por esta
razon esta esta regla aqui, en esta experiencia piloto.

La regla que ofrecemos, a falta de una mas amplia comprobacion
practica, apunta buenas maneras porque es simple y coherente con
las demas reglas de este proyecto. Simplicidad y coherencia son dos
caracteristicas de una regla efectiva y sin excepciones. Otro
argumento a su favor es que explica también el uso del articulo
determinado en titulos escritos en otros idiomas.

En el problema 8 es innovador
tanto el mismo planteamiento

Pondré un ejemplo del inglés: En la entrada del pasillo que lleva a los del problema como su solucién.
despachos del departamento donde trabajo hay un letrero escrito en

ruso, que es un idioma que no tiene articulos. Este letrero esta en

grande traducido al inglés, y lo han traducido con articulo: "The

Institute for International Integration". No soy un experto en inglés,

pero me parece que el cartel correcto seria "Institute for International

Integration”, por la misma razon que en la entrada de las facultades

espafiolas no pone "La Facultad de Filosofia", sino "Facultad de

Filosofia", sin articulo.

Si lo que hay detras del letrero es realmente lo que dice el letrero —un
instituto o una facultad en este caso—, entonces el cartel no lleva
articulo determinado.

El problema 8 en clase

Hemos presentado este problema en todos los niveles, pero su
explicacion resulta util a partir del nivel B1, cuando los estudiantes ya
se han encontrado varias veces en sus deberes de espafiol con el
dilema de si poner articulo al titulo de lo que han escrito o no. En el
nivel avanzado la explicacion ha resultado util para aquéllos que
todavian no han desarrollado el sexto sentido que les permite colocar
los articulos sin pensar.
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» 16. Problema 9

l@ Ser y estar con adjetivos - Microsoft Internet Explorer | = E
Archivo  Edicibn  Ver Favoritos Herramientas  Ayuda 7]

Que - © B @ (h pausquada *Favuﬂms & D/ié' ; -3
PROBLEWA®: Seryestarconadietvos e wteoria  [[pAacpal ]

¢ Qué diferencia hay entre LA MANO ES BLANCA vy
LA MANO ESTA BLANCA 7

ANO 1994 ANO 2000 ANO 2006 ANO 2012

AHORA
LA MANO ES BLANCA
« La mano es blanca durante un numero indeterminado de afios.
» La duracién del color blanco en la mano es mayor que la duracién del momento
"ahora”. puro 2 DATE CUENTA DE QUE...
CON ADJETIVOS:
CONTINUA ABAJO o R

Bl o ! ] mM ¢ "SER + adjetivo" significa
8w T "muchas unidades

temporales”.

m—l 1) Animaciones ﬂ {2 Animacion [ vicrosoft FrantPage -... ﬂ Texto 13 - Microsoft ...

‘G ser y estar con adjeti...

¢ "ESTAR + adjetivo”

|€ Ser y estar con adjetivos - Microsoft Internet Explorer o = uJ Signiﬁca "ahora".
Archivo  Edidén  Ver Favorites Herramientas  Ayuda aw

Qu=- © @ @ (b pﬁusquada *Favnr\tﬂs el LQ- :\ﬁ -3

Por el contrario...

ANO 1994 ANO 2000 ANO 2006 ANO 2012
CON PARTICIPIOS:

¢ "SER + participio" significa
"ahora".

¢ "ESTAR + participio”
significa "muchas unidades
temporales”.

LA MANO ESTA BLANCA

« La mano sélo esta blanca ahora.

« Esta blanca ahora porque tiene harina.

« La duracién de la harina en la mano (forma) coincide con la duracidn del fondo
temporal "ahora". puntozn

[CONTINUA ABAJO]

< I

&] Listo
m | 23 Animaciones ﬂ (&3 Animacion ][ Microsoft FrontPage -.. ﬂ ] Texto 13 - Microsoft ...
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> 16.1. Problema 9: Mas teoria y notas sobre su puesta en practica

Acercadel problema9

La explicacion habitual de este tema es la siguiente:

"Es blanco significa que es blanco siempre. Esta blanco significa
gue es blanco sélo ahora".

En esta experiencia didactica hemos propuesto también esta
explicacion, a la que los estudiantes estan acostumbrados. La
novedad es que nuestro proyecto pone el juego entre "siempre" y
"ahora" en un contexto mas amplio, en el marco del juego "fondo" y
"forma".

La gramatica tradicional no contempla este contexto mas amplio, no
relaciona la solucion a la alternancia es blanco / esta blanco con la
solucion a otras alternancias: que traigas / que traes o querer comer /
volver a comer, por ejemplo.

En consecuencia, el estudiante de gramatica tradicional tiene que
aprender unos nuevos conceptos tedricos y un nuevo vocabulario
para estudiar cada alternancia.

Creemos que es positivo que el estudiante comprenda que hay un
punto de unidn que explica diversas alternancias. Se simplifica asi la
teoria y el vocabulario que tiene que aprender.

El nivel de la explicacién de este problema es A1, A2. Si la hemos
presentado también en otros niveles ha sido porque nos interesaba
subrayar que esta explicacién es la misma que la de problemas
anteriores.
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La alternancia ser / estar es un
problema complejo. No es
nuestro objetivo explicarlo en
su totalidad.

En esta experiencia educativa
tratamos aspectos aislados de la
alternancia ser /estar:

e Ser y Estar con contextos

espaciales 7., pag. 41

o Ser y Estar con adjetivos

calificativos 16., pag. 74

o Ser y Estar con participios

pasados 17., pag. 76

El motivo es que no
pretendemos tomar toda la
problematica y dividirla en
partes, porque esto serfa el
proceso de andlisis que hemos
visto tantas veces en otros
trabajos.

Lo que pretendemos es que el
estudiante realice un proceso de
sintesis. Que tome un pequefio
namero de aspectos aislados de
la alternancia ser /estar y
prevea, cuando le llegue el
momento y quizas con otro
profesor, cudl sera la solucién
para aspectos que todavia no le
han sido presentados.
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» 17. Problema 10

l@ Ser y estar con participios - Microsoft Internet Explorer | = E
Archivo  Edicibn  Ver Favoritos  Herramientas  Ayuda 7]
Que - © B @ (h pﬁdsqueda *Favuﬂms & D/:%' ; - 33
Direccion | CrEditor|ala - Tao\&\gfpart.ntm B

PROBLEWANU: Seryestarconparbeipios el veeoria  [[iprincipal (]

¢ Qué diferencia hay entre LA MANZANA ES CORTADA vy
LA MANZANA ESTA CORTADA 7

1 minuto después 2 minutos después 3 minutos después 14 minutos después

DATE CUENTA DE QUE...

LA MANZANA ES CORTADA

+ La manzana solo es cortada ahora. CON PARTICIPIOS:

» La duracién de la accion "cortar” coincide con la duracion de su fondo temporal:
s « "SER + participio" significa
[CONTINUA ABAJO] "ahora".

"ESTAR + participio”

< i significa "muchas unidades
8w T temporales”.
m—l |23 Animaciones ﬂ (23 Animacion nﬁ Microsoft FrontPage -... ﬂ Texto 13 - Microsoft ... 3 ser y estar con partic...
[€] Sery estar con participios - Microsoft Internet Explorer = KJI
Archivo Edidin Ver Favorites Herramientas ~ Ayuda [ Por el contrario...
Qu=- © @ @ (b p Blsqueda *Favnr\tﬂs &4 LQ- :\ﬁ -3
Drecn | CoEditor\Ala = TooWlafparthim B CON ADJETIVOS:
e

* "SER + adjetivo" significa
"muchas unidades

1 minuto después temporales".

« "ESTAR + adjetivo"
significa "ahora".

AHORA ;
LA MANZANA ESTA CORTADA

« La manzana esta cortada durante un nimero indeterminado de minutos o de
unidades temporales.

« Estos minutos comienzan cuando termina la accién "cortar”.

» Estos minutos son todos iguales entre si, y diferentes al momento de "cortar”. puimo
2M]

[CONTINUA ABAJO]

< I

&] Listo
m | 23 Animaciones ﬂ (23 Animacion ][ Microsoft FrontPage -... ﬂ ] Texto 13 - Microsoft ...
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» 17.1. Problema 10: Mas teoria y notas sobre su puesta en practica

Acercadel problema 10

En la explicacién de este problema hemos eludido hacer referencia a
las construcciones pasivas, por dos razones:

 Hemos querido destacar la relacion entre la alternancia ser /
estar + participio y el resto de alternancias que proponemos en La solucion al problema 10 que

ofrecemos en nuestra
este proyecto. experiencia didactica es, en

esencia, la explicacion clésica:
ser + participio se refiere a

o De este modo la explicacién es mas sencilla para los ahora y estar + participio se
principiantes: no es necesario explicarles qué es un sujeto refiere a na accion acabada.
paciente, ni un complemento agente, y tampoco vemos la hj:sf;f;:g‘lﬁii‘ggm‘:gﬁz rf]‘; w0
utilidad de hablar en este nivel de la voz verbal. no se ponen de manifiesto hasta

que comparamos esta solucion
con las de los demas problemas
La explicacion de la voz pasiva no es tan interesante en nuestra g;gefgg?;’; z?égecgga’?“es”a
experiencia didactica como lo es la explicacion de puntos comunes.
. . o En general, la solucion al
Existe un paralelismo por un lado entre y el problema 10 es coherente con
, Yy por otro lado entre ser + adjetivo y el pretérito perfecto :ﬁgﬁ:gﬂ;’:a"’s demés
simple.
P o En particular, existe un
paralelismo entre el uso de ser
; i ; 2 y estar y el uso de los
Este paralelismo es similar al que vimos en [13.1., pag. 67 | por un D etértos imporfecto y
lado entre el y las Y perfecto simple.
por otro lado entre el presente de indicativo y las oraciones
explicativas.
Paralelismo entre y el

Si decimos "el libro es escrito, revisado y comentado por el autor”,
significa que el autor realiza estas tareas al mismo tiempo. Esta
interpretacion se repite cuando usamos el imperfecto: "el autor
escribia, revisaba y comentaba el libro".
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Paralelismo entre y el

Por el contrario, si decimos "el libro esta escrito, revisado y
comentado por el autor”, significa que el autor ha realizado estas
tareas, pero no necesariamente al mismo tiempo. Lo mas légico es
que primero haya escrito, luego revisado y al final, comentado el libro.
Esta interpretacion se repite cuando usamos el indefinido: "el autor
escribio, revisd y comento el libro".

El problema 10 en clase

El disefio grafico de las explicaciones de las alternancias ser +
adjetivo / estar + adjetivo y pretérito imperfecto / pretérito perfecto
simple ha ayudado a los estudiantes a comprender sus puntos
comunes. En ambos casos el disefo grafico es similar: las imagenes
de la manzana aparecen en los mismos cuadros que las imagenes de
la nifia que iba en autobus.

La explicacion de este paralelismo la hemos propuesto también a
grupos avanzados, aunque no a todos. Los estudiantes han
comprendido este paralelismo con menos dificultad que el que existia
entre las interpretaciones especificativa y explicativa por un lado y los
presentes de indicativo y de subjuntivo por el otro. Al fin y al cabo,
imaginarse dos acciones que suceden al mismo tiempo es mas
sencillo que operar con conejos que nadie ha visto.

A titulo personal, la explicacion de este paralelismo ha resultado
especialmente gratificante. Después de haber explicado lo basico de
esta experiencia didactica (el hombre de nieve, el sofa que crece), y
de haber tenido problemas con otras explicaciones, el problema 10
me ha dado la oportunidad de mostrar a los estudiantes que todo el
trabajo que hemos estado haciendo con nuestras proyecciones y
nuestras discusiones ha servido para algo. He sentido que este
problema me ha dado la oportunidad de mostrar de un modo sencillo
lo que tienen en comun fendmenos linguisticos muy diferentes, lo que
es el objetivo principal de esta experiencia didactica.

Volviendo de nuevo al resumen de las experiencias también de los
demas profesores, en clase hemos puesto especial hincapié en que la
oposicion ahora / siempre funciona de modo opuesto cuando usamos
ser y estar con adjetivos y cuando los usamos con participios.
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|a Decir y hablar - Microsoft Internet Explorer

Archivo  Ediddn  Ver  Favoritos

(€ EECIR > | m @ g

Herramientas ~ Ayuda

;j /.’U Sisqueda S;"i(Faqutus & f:{- ; - 33

Direccion | Cr\Editor|ala - Tao\A\gghabdec.him [»] Br
~
PROBLENAT:DecryRabar  rega coia [
¢ Qué diferencia hay entre DECIR y HABLAR 7
pagina 1 pagina 2 pagina 3 pagina 4
El presidente dice
que lucha contra DECIR
problemas
mnportanes. « Detras de DECIR hay un discurso finito. rumo«n
+ Coinciden las palabras de quien pronuncio el discurso por primera vez y las
palabras de quien lo repite. punrosn
+ Si el discurso del presidente aumenta, también aumenta el discurso de quien lo
repite. [PUNTO 3F]
pagina 1 [CONTINUA ABAJO] o
al T | (2]
&] Listo 4 MiPC

m-j | Animaciones

ﬂ 3 Animadion [| &) Microsoft FrontPage -... ﬂ Texto 13 -Migosoft e e ERL (Om 1240

|@ Decir y hablar - Microsoft Internet Explorer l-_“i]ﬂ
Archivo  Edidén  Ver Favorites Herramientas  Ayuda aw
Qu=- © @ @ lj ;‘J Blsqueda \;n:(Favnntns &4 [ﬁ{- :_\; -3
Direcaion | Co\Fditor|Ala - Too\A\qghabdec.him [v] B

o]

pégina 1

<1

El presidente habla gobiemo contra una necesaria que esta que son importantes.
sobre la lncha serie de problemas llevando a cabo el ¥ requieren hicha
necesaria que estd que son importantes gobierno contra una necesaria que estd
levando a cabo el v requieren lucha serie de problemas llevando a cabo el
gobierno contra una necesaria que esta que son importantes gobierno contra una
serie de problemas llevando a cabo el v requieren lucha serie de problemas
que son importantes gobierno contra una necesaria que estd que son importantes.
v requieren lucha serie de problemas llevando a cabo el v requieren uicha
necesaria que esta que son importantes gobierno contra una necesaria que esta
llevando a cabo el v requieren lucha serie de problemas llevando a

pagina 1 pagina 2 pdgina 3 pagina 4

HABLAR

» Detras de HABLAR hay un discurso que puede ser muy largo, incluso no tener fin.
[PUNTO 4M]

+ No coinciden las palabras de quien pronuncié el discurso por primera vez y las
palabras de quien lo repite. rurro=n

« Si el discurso del presidente aumenta, no aumenta el discurso de quien lo repite.
[PUNTO 3M]

]
m | 2]

dice que.. g habla sobre...

&] Listo

J Mirc

m‘j 5 Animaciones

H (23 Animacion " Microsoft FrontPage -... H ] Texto 13 - Microsoft ... 2} Decir y hablar - Migro... (DM 1240
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habla sobre...} habla sobre...

DATE CUENTA DE QUE
ADEMAS...

Si usas DECIR,

o Tu repeticion de las palabras
de otra persona es exacta.

o Tu repeticion ocupa en el
papel lo mismo que las
palabras de la otra persona.

Si usas HABLAR,

o Tu repeticion de las palabras
de otra persona no es exacta.

o Tu repeticion ocupa en el
papel menos o mas que las
palabras de la otra persona.
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*» 18.1. Problema 11: Mas teoria y notas sobre su puesta en practica

dice que.. g habla sabre...

habla sobre...J habla sobre...

Acercadel problema 11

Las alternancias decir / hablar y saber / conocer se diferencian de las
demas alternancias que proponemos en este proyecto porque son
alternancias claramente semanticas, no sintacticas. En clase las alternancias

estrictamente semanticas (decir

. / hablar y saber / conocer) son
Tanto en el caso de decir como en el caso de hablar, la forma es el los problemas que mas éxito

. .. .y h ido. Todos las h
discurso original que se reproduce. El fondo es la reproduccion: tanto | Gomprendido pertectanente. no

lo que se dice como sobre lo que se habla. sabemos si porque a los
estudiantes se les da mejor
resolver problemas semanticos

. . ., . . intacticos, d
Decir presenta una interpretacién femenina de la realidad. Lo que S€ | que astos problemas 11y 12

dice (Juan dice que...) es igual al discurso original [PUNTO 5F], llegan después del trabajo

. X ST . . realizado con los diez
haciendo las necesarias salvedades del estilo indirecto. Si el discurso problemas previos.

original aumenta o disminuye, su reproduccion, lo que se dice, Sin duda, la solucion a los
. . . : z problemas 11 y 12 la recordaran
aumenta o disminuye en la misma proporcion [PUNTO 3F]. Lo que hay los estudiantes dentro de dos
A n 1 " NI H A meses, cuando yano se
d.etra’s de Jua~n dice que.... es fInIt.O .[PUNTO 4F], no es ni mas grande ourion de 10 e eran las
ni mas pequefo que el discurso original. proposiciones explicativas y

especificativas.

Por el contrario, hablar presenta una interpretacion masculina de la
realidad. Lo que se habla sobre (Juan habla sobre...) no es igual al
discurso original [PUNTO 5M], es una interpretacion del mismo. Juan
puede cambiar totalmente su discurso, de estar a favor puede pasar a
estar en contra, por ejemplo, de la guerra de Irak, que sobre lo que
habla no cambia: la guerra de Irak. La repeticién puede ser un
resumen del discurso original o puede ser una repeticion infinita
[PUNTO 4M]. No hay una relacién entre la magnitud del original y la
magnitud de la repeticién [PUNTO 3M].

En resumen, un cambio entre las interpretaciones masculina y
femenina provoca un cambio en la expresion, cambio que puede ser
sintactico o semantico, como es el caso de la alternancia de este
problema n° 11.
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» 19. Problema 12

|a Saber y conocer - Microsoft Internet Explorer g

Archivo  Edicdn Ver Favoritos Herramientas Ayuda

Qus - Q- (¥ &) b POoisawcta pravrios €| (- i -3

;Cuél es la diferencia entre  SABER y CONOCER 2

Siusas SABER, entonces:
Tu y lo que sabes nunca habéis estado en el mismo lugar al mismo tiempo ruro 1

« Por ejemplo, sabes que Cérdoba tiene una mezquita, pero nunca has estado en ella.

« Por ejemplo, sabes de memoria el mapa de Espafia, pero nunca has estado alli.

« Por ejemplo, sabes que la nifia rubia escucha musica y hace otras cosas, pero nunca has
estado con ella.

« Por ejemplo, sabes matematicas, pero no has compartido con todas ellas una misma clase. v

&) 4 mipC

m-l | Animaciones ﬂ (= Animacion ’[ &) Microsoft FrontPage -... ﬂ Texto 13 - Microsaft ... I 12:41

|@ Saber y conocer - Microsoft Internet Explorer l__“i]ﬂ
[

Archive  Ediddn  Ver Favorites Herramientas  Ayuda

Qus - © - ¥ B €0 O siaeds Frraoios &) | (- 2 -3

(&

Siusas CONOCER, entonces:

Tu y lo que sabes habéis estado en el mismo lugar al mismo tiempo ruiro 1r:

« Por ejemplo, conoces Cérdoba y conoces su Mezquita si has estado alli.

« Conoces el mapa de Espafa como la palma de tu mano si lo has recorrido.

« Conoces a la nifia rubia si habéis estado los dos en el mismo lugar.

« Conoces una férmula matematica y a tu profesor si habéis estado juntos en clase.

[CONTINUA ABAJO]

v

J Mirc
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€
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DATE CUENTA ADEMAS
DE QUE...

Si usas SABER,

es posible saber cosas en
cualquier momento y sobre
cualquier momento [PUNTO
2M]:

Hace un mes [en qué
momento] supe que Coldén
parti6 del Puerto de Palos en
1492 [sobre qué momento].

Por el contrario...
Si usas CONOCER,

es posible conocer cosas sélo
en un momento y sobre un
momento: cuando coinciden el
que conoce Yy lo conocido

[PUNTO 2F]:

En el Jardin Boténico en
primavera [en qué momento]
conoci como era su aroma en
primavera [sobre qué
momento].
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> 19.1. Problema 12: Mas teoria y notas sobre su puesta en practica

Acercadel problema 12

Todos los profesores de espafiol creemos que podemos explicar la 4
diferencia entre saber y conocer... hasta que intentamos hacerlo. He o
aqui algunas de las formas de explicar esta diferencia que figuran en P
mi elenco de errores propios: E=mc

e £-mc?

a. Saber se usa con las cosas y conocer, con las personas.

b. Saber es saberlo todo, y conocer, conocer una parte.

c. Saber es mas general que conocer.

Para este Ultimo problema
hemos usado el mismo disefio
gréfico grafico que usamos para
plantear el primer problema,
nuestro hombre de la nieve.

Estas explicaciones no son del todo acertadas:

Pretendemos subrayar que el
mejor modo de explicar la
solucion de ambos es mediante
coincidencias espaciales.

a. porque puedes conocer Zamora, \ Zamora no es una persona.

b. porque puedes conocer la razén de algo, o la diferencia, y ni la
razon ni la diferencia son partes.

c. Puedes saber el teorema de Pitagoras o conocerlo, y ninguna
de las dos cosas es mas general que la otra.

Un nativo no se equivoca nunca al usar saber y conocer. Alguna razén
habra, aparte de las explicaciones que acabamos de ver.

Aplicacion de laregla

No es necesario inventar ninguna regla nueva para explicar la
distribucion de "saber" y "conocer". Un nativo no se equivoca nunca al
usarlos porque simplemente utiliza la misma regla | 9., pag. 54

que rige otras alternancias de nuestra lengua. Veamoslo punto por
punto.
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PUNTO 1

La explicacion mas intuitiva del problema 12, aquella que el estudiante
comprendera enseguida, es la referida al espacio: Si has estado en el
mismo lugar de algo, entonces lo conoces. Si no, lo sabes. Por
ejemplo:

« Sihas estado con el Rey en su palacio, con el problema en
clase, o con el monumento en su ciudad, entonces los conoces.
[PUNTO 1F]

e Sino, simplemente puedes saber quién o qué son. [PUNTO 1M]

PUNTO 2

Evidentemente, si has coincidido con algo en un mismo lugar, también
has coincidido con ello en un mismo momento. Espacio y tiempo van
de la mano:

« Siviviste en el momento y en el lugar de la Guerra Civil,
entonces conociste la Guerra Civil. [PUNTO 2F]

« Sino, simplemente puedes saber donde y cuando fue. [PUNTO
2M]

PUNTO 3

El punto 3 se refiere a los cambios de lo que se sabe y lo que se
conoce:

« Si cambia lo que conoces, no importa, lo sigues conociendo. El
rey ha podido cambiar si te encontraste con él hace quince
anos. Y Zamora ha crecido mucho desde la ultima vez que la
visitaste, pero no importa: los sigues conociendo. [PUNTO 3F]

e Sicambia lo que sabes, tienes un problema: ya no lo sabes. Si
tu madre cambia el lugar de tus libros, ya no sabes donde
estan. Y la informatica avanza tan rapidamente que dentro de
quince anos ya no sabras informatica. [PUNTO 3M]
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En clase los profesores no
hemos repasado con los
estudiantes los cinco puntos de
la regla para explicar la
diferencia entre saber y
conocer. En clase ha bastado
con sefialar lo que los
estudiantes captan mas
rapidamente: la existencia o
ausencia de coincidencias de
tiempo y de lugar.
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PUNTO 4

El punto 4 se refiere a la cantidad de lo que se conoce y de lo que se
sabe. El punto 4 quizas no sea el mas apropiado para explicar esta
alternancia, no obstante, en el mar de interpretaciones posibles de
saber y conocer, encontramos los hilos conductores que conocemos
como interpretaciones masculina y femenina:

o Conoces lo que es uno y a la vez es también todo: Si conoces
el idioma espafol, bien has entrado en contacto con una
pequeia muestra que representa todas las variedades, o bien
conoces el idioma espanol en su totalidad, has entrado en
contacto con todos los aspectos de un idioma. [PUNTO 4F]

e Sabes lo que no es uno y lo que no es todo: Si sabes hablar
espafiol sabes mas que una palabra, pero no sabes todas
[PUNTO 4M]. De aqui la coincidencia semantica de "saber" con
"poder”, que da problemas especialmente a los espainoles que
aprenden inglés: poder cocinar significa un punto en el
recorrido entre saber preparar un plato y saber prepararlos
todos.

PUNTO 5

El punto 5 explica también la alternancia entre saber y conocer,
aunque no lo haga del modo mas claro posible para un estudiante. El
punto 5 constituye una paradoja que se deduce de los puntos 1y 2: Si
dos cosas estan en el mismo lugar en el mismo sitio, muy
probablemente sean la misma cosa. Asi el mufieco y la nieve que lo
forma ocupan el mismo lugar al mismo tiempo y son la misma cosa.

« Estar en Cordoba a una hora con su mezquita no significa que
seamos lo mismo, pero tenemos mucho en comun. La conozco.
[PUNTO 5F]

e Tengo con ella mas en comun que con los jardines de

Babilonia, con los que no he compartido ni tiempo ni lugar, pero
he sabido de ellos. [PUNTO 5F]
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Conocer implica una interpretacion femenina. Desde el punto de
vista sintactico se construye con que, al igual que decir, que también
implica una interpretacion femenina.

Saber implica una interpretacion masculina. Desde el punto de vista
sintactico se puede construir con de o con sobre, al igual que hablar,
que también implica una interpretacion masculina.

El problema 12 en clase

Los profesores que hemos participado en esta experiencia didactica
hemos fundido nuestros comentarios sobre el problema 12 para
proponer la manera ideal de llevarlo a las aulas. Es ésta:

1. Pedir a los estudiantes que expliquen ellos cual es la diferencia
entre saber y conocer. Con esto se abre la discusion.

2. Pedir a los estudiantes que traduzcan estos vebos al ruso. La
traduccidén de ambos puede ser 3HaTb, pero hay que anadir
también que conocer suele traducirse también como
no3HakomuTbCs, que significa encontrarse, con lo que ya
comenzamos a introducir la idea de un mismo lugar en un
mismo tiempo.

3. Pedir a los estudiantes que hagan una lista de lo que se puede
saber y lo que se puede conocer.

4. Pedir a los estudiantes que marquen en la lista en qué lugares
0 con cuales de esas personas han estado. Las marcas
coincidiran con los elementos con los que se usa conocer.

El nivel de este problema es A2 o B1-. Hemos comprobado que el
ejercicio se aprovecha mejor si en alguna clase anterior ha surgido el
problema de saber y conocer. Si no, la explicacion resultara

excesivamente tedrica. Nadie tendra curiosidad por hallar la solucion y

no se establecera un pequeno debate. Hablara sdlo el profesor.

El nivel del problema 12 es inicial, pero que nadie piense que los

estudiantes avanzados han podido explicar al 100% la diferencia entre

saber y conocer. Sabian cual era, pero no la podian explicar.

-85 -

La pregunta de cualquier
estudiante sobre la diferencia
entre saber y conocer es muy
frecuente en las clases de E/LE,
como también lo son otras
preguntas que forman parte de
esta experiencia didactica.

Las soluciones que hemos
ofrecido para todas estas
preguntas, especialmente las
que tratan de coincidencias de
espacio y de tiempo, son
respuestas cortas y faciles de
entender que pueden ser usadas
en clase por cualquier profesor.

Es posible extraer estas
respuestas de nuestra
experiencia didactica. Aqui nos
interesa mostrar la relacién que
existe entre ellas, por eso las
hemos envuelto en un aparato
tedrico mas amplio. No
obstante, nuestras respuestas, de
modo aislado, pueden ser muy
Gtiles en clase.
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» 20. Pragmatica

Notas sobre las interpretaciones de nuestros ejemplos

Las expresiones que nos han servido como ejemplo en nuestras

animaciones, problemas y ejercicios

e aparencen fuera de contexto

hemos ofrecido.

Es necesario establecer un vinculo entre las alternancias que hemos
estudiado y la pragmatica: ¢ hasta qué punto nuestras interpretaciones
son validas en el uso cotidiano de la lengua? Los siguientes ejes de

coordenadas sirven para responder a esta pregunta.

Notas sobre las

interpretaciones de nuestros
ejemplos

Los ejemplos de nuestros
problemas estan fuera de
contexto o constituyen contextos
muy pequenos.

Por eso los ejemplos que hemos

y, por ello, tienen otras interpretaciones, aparte de las que

La Dra. Estrella Montolio, de la
Universidad de Barcelona,
criticd ya nuestro proyecto
cuando era todavia un embrién.
Entre otros problemas, nos
advirtio de la dificil relacion de
nuestros ejemplos "in vitro" con
sus interpretaciones en la
lengua real.

Quisiéramos manifestarle
nuestra gratitud por sus valiosas
opiniones.

ofrecido pueden tener varias
interpretaciones.

En el grafico cada punto
representa una interpretacion.

PULSAR
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Las interpretaciones de nuestros
ejemplos se multiplican cuando
creamos contextos para ellos: a
mas contextos diferentes, mas
interpretaciones posibles.

Estas interpretaciones las estudia
la pragmatica.

El nimero de lectores o el numero

de situaciones comunicativas son

también factores que multiplican
el nimero de interpretaciones de
cualquier ejemplo.
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Y si multiplicamos el nimero de
interpretaciones posibles por el
numero de ejemplos de estas
paginas, obtenemos una cantidad
de interpretaciones realmente
alta.

En este mar de interpretaciones
diferentes es posible trazar una
linea entre interpretaciones que
tienen rasgos comunes.

Estos rasgos comunes se repiten
en interpretaciones
constantemente ejemplo tras
ejemplo.

En el caos de la multitud de
valores que estudia la pragmatica
es posible definir una funcion.

Esta funcion esta definida por la
relacion entre lo que hemos
llamado interpretacion
masculina e interpretacion
femenina del mundo, por la
relacion entre el fondo y la

forma.
TERMINAR
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» 21. 4 Como usar en clase los materiales de este proyecto?

Los materiales de este proyecto estan en Internet en la pagina

http://sapiens.ya.com/experienciaele

a disposicion de profesores que no han participado en el proyecto. El
profesor que lo desee tiene la posibilidad de repetir en sus clases la
experiencia didactica completa. O lo que es mas probable: puede
seleccionar los materiales que mas le interesen para llevarlos a sus
clases.

Los materiales de esta experiencia didactica se pueden usar de tres
maneras:

1. Como respuestas rapidas
2. Como explicaciones teoricas cortas

3. Para programar una clase tedrica completa

21.1. Respuestas rapidas

Esta es la forma que recomendamos para empezar a usar en clase
los materiales de este proyecto. Para ello simplemente es necesario
hojear estas paginas. Es necesario leerlas. Estas paginas constituyen
un conjunto de respuestas rapidas que el profesor puede usar en
cualquier momento ante preguntas sorpresa de los estudiantes.

Ante una pregunta como: Profesor, ¢,"conozco" o "sé" donde esta Es posible leer més sobre este

. ) f d d . d | problema en el [PROBLEMA 12]
Nicaragua?, el profesor puede responder en cinco segundos a 19. pag 81
estudiante:
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— Vamos a ver, ¢tu has estado en Nicaragua?
— Ehhh. No.
— Pues entonces, "sé".

La informacion de estas paginas también puede ser utilizada por el
profesor como complemento de la explicacion gramatical con la que
habitualmente trabaje.

21.2.. Explicaciones teoricas cortas Esta ha sido la foma en la que

hemos venido usando los
materiales de la experiencia

Si el profesor prefiere extenderse un poco mas en la respuesta al educativa antes de su puesta en
. . practica final del 15 de marzo al
estudiante, puede presentar en la pizarra algunos puntos de la regla 2 de abril de 2006,

general . Si cuenta en el aula con los medios

técnicos necesarios, también puede proyectar alguna de las
animaciones a las que se accede desde la pagina principal

A continuacion presentamos un ejemplo de explicacion tedrica corta
que serviria como respuesta a la pregunta sobre Nicaragua:

Esta explicacion teérica es sélo
un ejemplo. Queremos advertir
de que en clase esta explicacion
no tiene sentido si ningin
estudiante hace antes la
pregunta.
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21.3. Unaclase tedrica

Una vez que el profesor ha ofrecido en sus clases varias
explicaciones tedricas cortas, es posible que los estudiantes
comiencen a comprender que existe una relacion entre todas esas
explicaciones.

Si el profesor decide explicar esta relacion en una clase tedrica, las
animaciones y los problemas de la pagina principal estan disefnados
para ser presentados con un proyector. Sugerimos la siguiente
secuencia de proyeccion para una clase de 90 minutos:

e Proyectar las primeras cuatro animaciones una tras otra. El
objetivo de este primer pase es mostrar a los estudiantes que
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un mismo movimiento de fuera hacia dentro, y de dentro hacia
fuera, explica las cuatro alternancias (20 minutos).

e A continuacion se repite cada animacion seguida
inmediatamente de sus ejercicios. Los ejercicios se resuelven

en clase en comun. El objetivo de este segundo pase es que Esta secuencia de proyeccién ha
. | . sido calibrada en clase con
los estudiantes usen lo que han comprendido (40 minutos). éxito.

Cuando los estudiantes han comprendido y fijado el mecanismo
que explica las primeras cuatro alternancias, el profesor puede
presentarles el resto de las alternancias (los 8 problemas), que

se resuelven de la misma manera (30 minutos). Aunque los hay més sencillos,
los ejercicios son, en general,

de nivel B1y superior.

La presentacion de estos
ejercicios a principiantes ha
, . , " resultado muy laboriosa y ha
La base teodrica 2.,pag. 7 | ylareglageneral | 9., pag. 54 requerido mucho tiempo de

, . - s s lase. El it acti
son sdlo para el profesor. No obstante, es posible facilitar la pagina de | homes pasado to explicar qué

esta experiencia educativa a cualquier estudiante que pida saber mas. | tienen en comun varias
alternancias a explicar

vocabulario.
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» 22. Participantes en el proyecto

22.1. Profesor responsable del proyecto

Carlos Alonso Hidalgo Alfageme

La comunicacion entre los

22.2. Profesores participantes en la experiencia didactica participantes en el proyecto
La mayor parte de los trabajos
Jesus Guillermo Bravo Cepero de preparacion y coordinacion

la hemos realizado en nuestros
encuentros semanales de los
jueves en la Universidad
Americana, a partir de las 12:00
de la mafiana.

Hemos utilizado el correo
electrénico para confirmar
nuestras citas y para enviar
advertencias urgentes, del tipo:
"Cuidado, el ejercicio x no
funciona con principiantes.
Tenedlo en cuenta para vuestras
clases de mafiana".

Durante las seis semanas en que
hemos llevado a la préctica el
proyecto, el coordinador ha
multiplicado sus contactos con
los profesores.Guillermo y
Svetlana tienen agendas muy
apretadas, y es necesario
conocer su horario y su nimero
de movil para poder alcanzarlos
en algdn punto de su carrera
diaria. Con todo, nuestros
encuentros han sido frecuentes,
precisamente por eso: porque
estan en todas partes.

Nombre Svetlana Saitovna Sultanova

Nombre Milada Timkova
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22.3. Datos estadisticos de la poblacidon que ha sido sometida a la experiencia

PROFESOR: Jesus Guillermo Bravo Cepero

grupo 1 15 5 10 17 -18
- grupo 2 15 3 12 17 -18
2°.curso grupo 1 12 3 9 18 -19
3%.curso  grupo 1 10 4 6 19 - 20
1%.curso  grupol 19 12 7 19- 20
2°.curso grupo 1 14 6 8 20 - 21
3%.curso  grupo 1 12 8 4 2122

117 45 72

(o]
w

NOTAS: 28

N
(o]

1.Los estudiantes que dominan a la perfeccion la lengua kirguiza también lo hacen con la lengua rusa. Son bilinglies desde una temprana edad. No se da el
caso de un estudiante universitario que sepa sélo lengua kirguiza.

2. Las cifras que se ofrecen son de estudiantes matriculados. No todos los estudiantes han estado presentes en todas las sesiones
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PROFESOR: Milada Timkova

1%.curso  grupo 1 6 26 - 38

grupo 1 5 0 5 24 - 28

’ |
=
N
=
=
[EEN

PROFESOR: Carlos Alonso Hidalgo Alfageme

grupo 1 13 3 17 -18
- grupo 2 12 1 11 17 -18
2°.curso grupo 1 10 1 9 18 - 19
5%.curso grupo 1 9 2 7 21 - 22

N
03]

©

[EY
o

1
©
ol

1
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PROFESOR: Svetlana Saitovna Sultanova

L T
grupo 1 10 6 4 17 -18
1%.curso  grupol1 16 8 8  19-20
2°.curso grupo 1 12 8 4 20 - 21
3%.curso  grupo 1 10 3 7 21-22
2°.curso grupo1 10 o2 8  18-19
4°.curso grupo 1 8 2 6 20 - 21
5% curso grupo 1 6 3 3 21 - 22
D BE
_ 29 nivel lengua materna
_ 24 rusa rus-kir
A2 133 50 83
B1,B2- 70 21 49
B2,C1- 61 23 38
TOTAL 264 94 170
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» 23. Balance

23.1. Unacritica al disefio, desarrollo y resultado de nuestra
experiencia didactica

Como hubiera escrito un funcionario publico soviético en su informe
final: "Los objetivos marcados han sido cumplidos al 110%".

En nuestro caso, para hacer un balance lo mas realista posible, sera
necesario referirse nivel por nivel a lo que ha sido la experiencia
didactica "Denominadores comunes: hacia una version divulgativa de

la gramatica".

. e . . La critica de | ienci
Pasemos, pues, a realizar una critica pormenorizada por niveles que Gittction o hermapgo o
dividiremos en tres puntos: adelantando en notas

distribuidas en los margenes de
las paginas de todo el informe y
en los apartados acerca de la
puesta en préctica de los
materiales.

23.1.1. Acerca del disefio de la experiencia didactica
23.1.2. Acerca del desarrollo

23.1.3. Acerca del resultado
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23.1.1. Acerca del disefio

Estudiantes principiantes: A2

El disefo de las animaciones es adecuado para este nivel. No lo es el
disefio de la mayoria de los ejercicios y de problemas (ver la
evaluacion) | 24.1., p. 104

Muchos de los problemas que plantea la experiencia didactica todavia
no interesan a los estudiantes A2. En el mismo sentido, los
principiantes tampoco se preocupan todavia por las relaciones que la
experiencia pretende poner de manifiesto. En consecuencia,
decidimos adaptar al nivel inicial el Iéxico de so6lo algunos ejercicios.
Quizas hubiéramos mejorado los resultados de la experiencia con los
principiantes si hubiésemos programado mas ejercicios para ellos,
pero, por otra parte, este aumento habria llevado s6lo a que
perfeccionasen el dominio de las alternancias que hubiésemos
practicado mas. Dudamos de que se hubiese producido una mejor
comprension del mecanismo que relaciona todas las alternancias, lo
que, en definitiva, es lo que pretendemos con este trabajo.

Estudiantes de nivel medio: B1 y B2-

El disefio de las animaciones, problemas y ejercicios ha resultado Creemos que ha sido un acierto
. programar la repeticion de las
adecuado para este nivel. animaciones no s6lo en una

misma sesion, sino también en
. . . i dos dias diferentes.
En este nivel las alternancias que plantea nuestra experiencia

Ha habido estudiantes que no

didactica constituyen ya quebraderos de cabeza para los estudiantes han comprendido las

~ animaciones el primer dia,

de eSpanOI' incluso después de haberlas
visto varias veces durante la

. .. . explicacion. Pues bien, estos

En los ejercicios aparecen palabras nuevas que el profesor tiene que estudiantes reposaban en casa, y
. : Lyt al siguiente dia se enteraban de

explicar brevemente. Desde el punto de vista [éxico se trata, qué estaba pasando con s6lo ver
simplemente, de un input +1. las animaciones una vez més.
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Estudiantes de nivel medio — avanzado: B2 y C1-

El disefio de las animaciones y problemas ha resultado sencillo para
este nivel, a pesar de que hemos programado en la experiencia
ejercicios, los de la animacion 3 en particular, con un vocabulario mas
técnico.

Los estudiantes avanzados ya conocen las soluciones a los
problemas que proponemos, pero las tienen interiorizadas. Queremos
decir que en muchos casos no saben explicar la razén de una
determinada eleccion.

Con estos grupos hemos planificado nuestros esfuerzos no para
ensenarles espafiol —no para ensefarles a elegir la opcidn correcta—,
sino para mostrarles un sistema que explica lo que ya saben. Porque
lo conocido eran las tareas, la idea de buscar relaciones entre lo que
ya saben es lo que ha resultado nuevo para ellos.

23.1.2. Acerca del desarrollo

Estudiantes principiantes: A1y A2

Los profesores hemos puesto en practica la experiencia con diferentes
grupos en diferentes dias. Cuando vimos que la explicacién del
vocabulario retrasaban el desarrollo de las clases de primer curso,
decidimos saltar o presentar muy por encima muchos de los
ejercicios. Es posible consultar cuales en el apartado de evaluacion
24.1.,p. 104 (los que tienen la nota "inadecuado").

Sin embargo, los 8 problemas de nuestra experiencia los hemos
presentado todos. A este respecto hemos conseguido hablar en las
clases para principiantes de problemas linguisticos que, ciertamente,
exceden su nivel. No hemos usado vocabulario técnico, y éste ha sido
nuestro logro.

En resumen, la dificultad que hemos encontrado con los principiantes
no ha sido explicar el vocabulario referente a los conceptos tedricos,
sino explicar el vocabulario de los ejemplos, porque los hemos
sometido a proyecciones y ejercicios disefiados para un nivel superior.
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El desarrollo de la experiencia
didactica se ha visto aderezado
por algunos problemas técnicos.
Evidentemente, no todas las
aulas estan equipadas con
proyector, habia que solicitar
que lo llevaran a un aula a una
hora determinada.

Cuando el proyector no llegaba
lo habitual era dejar la sesion
para otro dia. No obstante,
algunos profesores se han
animado a explicar con tiza en
la pizarra los materiales de la
experiencia.

Recordamos que las fechas en
que hemos llevado la
experiencia didéctica a las aulas
ha sido desde el 15 de mayo al
25 de abril.
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Estudiantes de nivel medio: B1 y B2-

En este nivel los materiales del proyecto han invitado a la discusion.
Los estudiantes cuentan con informacion previa sobre cémo resolver
las alternancias, y la han contrastado en voz alta con el sistema
tedrico de nuestra experiencia didactica.

Los estudiantes han criticado aquellos aspectos del material Las explicaciones léxicas en los
niveles B1y B2 han sido, en
presentado con los que no estaban de acuerdo o que estaban poco general, breves. Sin embargo,
. , en todos los grupos ha

claros. Por un lado han puesto toda clase de objeciones a la teoria aparecido a.ggunﬁ cuestion

i ; ] . léxica a la que hemos dedicado
apoyada con ejemplos inmateriales: algunos de ellos son la és tiermpo del que hubiera
multiplicacion de conejos invisibles del presente de subjuntivo en sido deseable.

oraciones de relativo | 12., p. 63 | y el ejercicio del intangible

peligro de avalancha | 5.2., p. 24 |. Por otro lado, los estudiantes no
han tenido inconveniente en aceptar la teoria apoyada con ejemplos
materiales: podemos citar la coincidencia de lugares de conocer

19., p. 81 | y el mapa finito de los articulos sin titulo | 15., p. 70

Segun avanzaban las cinco clases en las que hemos puesto en
practica la experiencia, los estudiantes iban comprendiendo el
mecanismo comun que explica las alternancias. Los primeros puntos
de laregla 9., p. 54 | que aplicaban cuando el profesor les

pedia que explicasen alguno de los problemas eran las coincidencias
de lugar y de tiempo.

Estudiantes de nivel medio — avanzado: B2 y C1-

Nuestros estudiantes universitarios de este nivel tienen ya un
pensamiento critico lo suficientemente desarrollado como para
mostrar curiosidad no solo por la informacion, sino también por el
modo en el cual se organiza. El proceso de sintesis que propone
nuestra experiencia didactica ha resultado enriquecedor para ellos.

Las proyecciones, los ejercicios y las explicaciones de la experiencia
se han sucedido a un ritmo rapido en las sesiones de presentacion.
Ademas, tres sesiones han servido para presentar todos los
materiales, en lugar de las cinco que hemos necesitado en niveles
inferiores.

A los estudiantes de quinto les ha llamado la atencién el gran numero
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de alternancias que se explican de la misma forma. Los estudiantes
del grupo del profesor Carlos Alonso Hidalgo Alfageme han
desarrollado en clase una alternancia mas: la alternancia de las
preposiciones a y para con dativo. Brevemente la explicacion de esta
nueva alternancia es la siguiente:
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23.1.3. Acerca del resultado

Estudiantes principiantes: A1y A2

Con esta experiencia los principiantes han aprendido una serie de
trucos para depurar errores frecuentes en su nivel. Los estudiantes
siguen cometiendo los mismos errores, la frecuencia de los mismos
no ha bajado todavia. La diferencia es que a partir de ahora, cuando

los profesores les advirtamos de su error, estaremos en disposicidon de

darles una explicacion rapida que ellos entenderan sin mas dilacion:
Quita el articulo. Recuerda el hombre de nieve.

Junto con soluciones para errores que cometen, también es cierto que
los principiantes han recibido informacién sobre otros problemas que
no les han interesado tanto porque todavia no son los suyos.

Los principiantes no contemplan las alternancias de la experiencia
didactica como un sistema conexo. Han visto las coincidencias, pero
su espafol es todavia demasiado basico como para operar con ellas,
para buscar otros ejemplos y contraejemplos.

Estudiantes de nivel medio: B1 y B2-

Los resultados con el nivel medio han sido, en general, positivos. Ha
habido estudiantes que no han hecho el esfuerzo suficiente por
comprender: se trata de estudiantes que, nos tememos, tampoco
obtienen buenos resultados en otras asignaturas.

Los mecanismos comunes a las alternancias que hemos propuesto
han sido comprendidos, criticados y, cuando el propio estudiante lo ha
creido conveniente, aceptados como algo que se puede aplicar
también a otros ejemplos similares.

Hemos podido explicar todas las alternancias de la experiencia
didactica sin emplear la jerga filologica. En su lugar hemos usado

expresiones como "es mas grande que", "esta en el mismo lugar que",
"significa lo mismo que", etc.

Los verdaderos frutos de esta experiencia los cosecharemos en
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En el nivel inicial venimos
trabajando con el método
comunicativo. Esto implica que
cuanto menos teoria, mejor; y
no sélo la nuestra, también
tratamos de reducir al minimo
la gramética tradicional que
ensefiamos.

En el nivel inicial los materiales
de esta experiencia resultan mas
Gtiles si son los estudiantes los
que plantean los problemas. En
este nivel es mejor usar los
materiales de la experiencia
para dar respuestas rapidas
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clases posteriores, Nuestra primera impresion es que podremos
ensenar cuestiones gramaticales de un modo mas simple.

Estudiantes de nivel medio — avanzado: B2 y C1-

Con estos estudiantes es con los que mejor hemos podido trabajar los
aspectos tedricos de nuestra experiencia didactica. Son, ademas, los
que han podido contrastar estos aspectos con un mayor numero de
ejemplos. Los estudiantes de nivel medio — avanzado si han
comprendido que existe una misma forma de explicar problemas que
la gramatica tradicional separa en cajones con etiquetas diferentes

La simplificacion del vocabulario técnico que empleamos para ensefar
espanol no es algo que haya que destacar en este nivel. Los
estudiantes a estas alturas ya conocen la jerga filologica.

Los materiales de la experiencia educativa no pueden ser usados
realmente como un método para perfeccionar el espafiol de
estudiantes avanzados porque, como ya hemos sefialado antes, no
les ensefian mas espanol. Los materiales de esta experiencia
constituyen una vuelta atras, una explicacion mas que contrastar con
la que ya conocen.

A partir de este retroceso, los estudiantes pueden aplicar la técnica
sintetizadora que han aprendido con la experiencia para mejorar los
textos orales y escritos que creen en un futuro. Pero no estaran
usando el espafol que hayan aprendido, estaran usando una
reorganizacion y una interconexion entre las partes del espafiol que ya
sabian.
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» 24. Evaluacion

Evaluacion y consideraciones finales

En este apartado primero vamos a dar una nota para cada uno de los
materiales. La nota evalua la relacion su relacion con los estudiantes
que han participado en la experiencia didactica. A continuacion
haremos una evaluacién general.

24.1. Evaluacion de los materiales

Animacion 1: Uso del articulo determinado con la preposicion de

Nivel A2 adecuado
Nivel B1 'y B2- adecuado

Nivel B2 y C1- adecuado
Nivel A2 adecuado
Nivel B1 y B2- adecuado
Nivel B2 y C1- facil
Nivel A2 adecuado, pero el vocabulario es dificil
Nivel B1 y B2- adecuado
Nivel B2 y C1- facil
Nivel A2 inadecuado
Nivel B1 y B2- dificil, ejercicio de dificil comprensién
Nivel B2 y C1- adecuado
Nivel A2 inadecuado
Nivel B1y B2- dificil, ejercicio de dificil comprension
Nivel B2 y C1- adecuado. Lleva a debate
Nivel A2 adecuado
Nivel B1y B2- adecuado
Nivel B2 y C1- adecuado
Nivel A2 adecuado
Nivel B1y B2- adecuado
Nivel B2 y C1- adecuado
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Animacion 2: Uso de los pretéritos imperfecto y perfecto simple

adecuado

adecuado

adecuado

inadecuado, es mejor crear otros cuentos
en clase

adecuado

adecuado, facil vocabulario pero el
ejercicio interesa

Animacion 3: Uso de estar y de ser para situar en el espacio cosas y procesos

adecuado

adecuado

adecuado

dificil
adecuado

adecuado

inadecuado
dificil

adecuado

inadecuado
dificil

adecuado

dificil
adecuado. Lleva a debate

facil, pero interesante. Lleva a debate

dificil, la expresion del ejemplo es difici
adecuado, lleva a debate

facil, pero interesante. Lleva a debate

adecuado
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Animacion 4: Uso de a entre dos verbos que tienen el mismo sujeto logico

Nivel A2 adecuado

Nivel B1y B2- adecuado

Nivel B2y C1- adecuado

Oraciones con y sin a Nivel A2 algunas frases, adecuadas; otras, dificiles
Nivel B1y B2- adecuado
Nivel B2 y C1- facil

Ejercicios con cajas

Nivel A2 adecuado, si se presenta tras las animaciones
Nivel B1y B2- adecuado, si se presenta tras las animaciones
Nivel B2y C1- adecuado

Problema 5: Proposiciones especificativas y explicativas

Nivel A2 dificil
Nivel B1y B2- dificil
Nivel B2y C1- adecuado

Problema 6: Uso de los presentes de indicativo y de subjuntivo en oraciones de relativo

Nivel A2
Nivel B1y B2- dificil
Nivel B2 y C1- adecuado

inadecuado

Problema 7: El articulo con los nombres que aparecen por 12, 22, 32, 42 vez en el texto

Nivel A2
Nivel B1y B2- adecuado
Nivel B2 y C1- adecuado

adecuado
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Problema 8: Uso del articulo en los titulos

Nivel A2
Nivel B1y B2- adecuado
Nivel B2 y C1- adecuado, lleva a debate

adecuado

Problema 9: Uso de ser y estar con adjetivos

Nivel A2
Nivel B1 y B2- adecuado
Nivel B2 y C1- facil

adecuado

Problema 10: Uso de ser y estar con participios

Nivel A2
Nivel B1y B2- adecuado
Nivel B2 y C1- facil

adecuado

Problema 11: Uso de decir y hablar

Nivel A2
Nivel B1 y B2- facil
Nivel B2y C1- facil

adecuado

Problema 12: Uso de saber y conocer

Nivel A2
Nivel B1y B2- adecuado
Nivel B2y C1- adecuado

adecuado
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24.2. Evaluacién general

Para finalizar, he aqui los ultimos datos que han ofrecido los
profesores. Se trata de tres cuestiones que resumen los resultados de
nuestra experiencia educativa.

1. Las explicaciones que ofrece el proyecto, ¢ han resultado para

tus estudiantes mas sencillas o mas complicadas que las
soluciones con las que trabajas normalmente?

0-
0

3).
().

Mas complicadas.

Las explicaciones del proyecto han confundido aun mas a
mis estudiantes. No han funcionado en clase.

Mas sencillas.

Los estudiantes han mostrado curiosidad por las
explicaciones.

. Han comprendido los estudiantes que existe una relacién entre

las explicaciones de todas las alternancias?

).
(-

(4).
(4).

No, les interesan sélo soluciones para problemas particulares
No he querido confundir a mis estudiantes hablandoles de
problemas que no tienen.

Si, les ha quedado una impresion vaga de que existe una
relacion.

Si, han comprendido la relacién y esta relacion ademas la
usaran para resolver otras dudas.

. ¢,Como han reaccionado tus estudiantes ante una unica solucion

para varios problemas?

).
(-

(4).
0

Piensan que la solucién no es tan simple.

Ellos son grandes estudiantes de la gramatica tradicional y
han reaccionado con escepticismo.

Les ha interesado, han hecho muchas preguntas.

"Es otro modo mas de explicar la misma historia de siempre.
De todos modos, nunca aprenderé a usar ni el subjuntivo ni
el imperfecto"”.
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Entre paréntesis se indica el
ntimero de profesores que ha
marcado esa respuesta.

Era posible marcar mas de una
respuesta para cada pregunta,
por eso el total es mayor que 4,
el nimero de profesores que
han respondido.

En esta pregunta 2 es necesario
aclarar que la respuesta depende
del nivel de los estudiantes.

Los profesores que han
marcado las dos primeras
opciones se refieren al nivel
inicial; los que han marcado la
tercera, al medio; y los que han
marcado la cuarta, al nivel
medio-superior.
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